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METOAUYECKHE YKA3AHUA

HaCTOSIH.[PIC MCTOAUYCCKUC YKa3aHUA UMCIOT LCJIbIO TIOMOYb Bawm B Bameii camocTosTenbHON pa60Te Hazx
PAa3BUTUCM MPAKTUICCKUX HABBIKOB UTCHHUA U IICPEBOJAA JIUTCPATYPHI IO CNCIUAILHOCTH Ha HEMCIKOM A3BIKE.
OCOOEHHOCTRIO HU3YUCHHUA MHOCTPAHHOI'O A3bIKA B 3a04YHOI1 CHCTEME 06yLICHI/I}l ABJIACTCA TO, UTO OobIas

4aCTb A3bIKOBOI'O MaTe€pualia J0JI’KHA HpOpa6aTLIBaTBC}1 CaMOCTOATCIIBHO.

1. IIpaBuJaa yreHus

Hpemne BCETO HYKHO HAYYHUTHCA NPAaBHUIIBHO IMPOU3HOCUTH W YUTATH CJIOBA U MPCIJIOXKCHUS. YroOnI
HaYy4YUTHCA MNPaBUJIbHO MPOU3HOCUTH 3BYKH W MPaBUIIbHO YUTATh TCKCTBI HA HEMCUKOM A3BIKE, CICOYCT: BO-
IMEPBBIX, YCBOUTH IpaBujia IMPOU3HOMICHUA OTACIbHBIX GYKB u GYKBOCOHCTaHHﬁ, a TAaKXKC IMpaBWjia yaapCHUS B
CIIOBE M B IIEJIOM MPEJIOKEHNH, 0c000€e 3HaUCHHE clielyeT 0OpaTUTh Ha MPOU3HOIICHHE TE€X 3BYKOB, KOTOPHIE
HE WMEIOT aHAJIOTOB B PYCCKOM SI3BIKE; BO-BTOPBIX, PETYISIPHO YNPAXKHATHCS B YTEHHUH W MPOU3HOIIECHUH IO

COOTBETCTBYIOIINM pa3JeiiaM YICOHHKOB B YICOHBIX TOCOOUH.

2. 3anac cJ10B M BbIPa:KeHUil

YroOpl NOHMMATh YUTAEMYIO JHUTEPATYpy, HEOOXOAMMO OBIAJETh ONPENENEHHBIM 3allacOM CJIOB U
BEIpaKCHUH. [JlJs1 3TOTO PEKOMEHIYETCsl PeryJiipHO 4YWTaTb HAa HEMELKOM s3bIKE y4YeOHBIE TEKCTHl H
OPUTHHAJIBHYIO JINTEPATYPY IO CHEHATBHOCTH.

1) PaGortas co cnoBapéM, BbIydHTE HEMEUKHUH aj(aBHUT, a TaK)Ke O3HAKOMBTECh I10 HPEAUCIOBHIO C
MOCTPOCHHUEM CIIOBaps U CUCTEMON 0003HaUEHH, IPUHATHIX B JAHHOM CIIOBape.

2) CnoBa BBINKCBHIBAIOTCS B TETPagb B HMCXOAHOW (OpME C COOTBETCTBYIOIIEH  TIpaMMaTHYECKOMH
XapaKTepUCTUKOM, T.e. CYLIECTBUTEIbHBIE - C ONPEAETIEHHBIM apTHKIEM B MMEHUTEIBHOM TMajexe
€IMHCTBEHHOTO 4Mcia U cypdukc MHOKECTBEHHOTO YHCIA; IJ1arojibl B HEomnpeaeneHHOH ¢opme (B
MHQUHUTHBE), yKa3blBas IJIsl CHJIBHBIX TJIarojioB OCHOBHBIC ()OPMBI, MpUiIaraTtesbHble - B KPaTKOW
hopme.

BeimuceiBaiiTe W 3amoMHHaiTe B TEpBYIO ouepenb HaubOoliee yNoTpeOUTEIbHBIC IJ1aroJibl,
CYILIECTBUTEIbHBIEC, IpUIaraTeIbHbIe U Hapeyus, a TaK)kKe CTPOEBHIE CJIOBA (T.€. BCE MECTOMMEHHSI, MOJAJIbHbIE
Y BCTIOMOTATeNIbHBIE TJIaroJibl, MPeIOrH, COI03HI).

3) MHOro3Ha4HOCTH CJIOB. YUUTHIBAWTE MPH IMEPEBOJIE MHOTO3HAYHOCTH CIIOB W BBHIOMpAWTE B CIOBape
HOJXOJIAILEE 110 3HAYEHUIO PYCCKOE CJI0BO, UCXOMs U3 OOLIEro COAep KaHuUs IEPEBOIUMOr0 TEKCTA.

4) UaTepHanuMoHaJIbHBIE CIIOBA. B HeMEIKOM S3bIKE MMEETCS MHOTO CJIOB, 3aMMCTBOBAaHHBIX M3 APYIHX
A3BIKOB, B OCHOBHOM M3 I'PEYECKOT0 M JATUHCKOT0. DTH CJIOBA IOJIyYMIU IIUPOKOE PACIIPOCTPAHEHHE B
A3bIKaxX U CTaJy MHTEPHALMOHAIbHBIMU. [0 KOPHIO TaKMX CIIOB JIETKO AOTafaThCsi 00 UX 3HAYECHUH U O

TOM, KaK ITIePEeBECTH Ha PyCCKHM SI3BIK.



O,Z[HaKO, Hapsaay C€ 4YacCTbIM COBIIAACHUEM 3HAaYCHUHN HWHTCPHAINOHAJIbHBIX CJIOB HEKOTOPBIC

WHTEPHAIMOHAIM3MBI Pa3OILINCh B CBOEM 3HAYEHUH B PyCCKOM M HEMEIKOM sI3bIKax. Hampumep: die

Dose

5)

6)

He "no3a", a "kopoOka"

die Daten He "nmatel", a "gaHHbIE"

CrnoBooOpa3zoBanue. DPGEKTHBHBIM CPEACTBOM PACIIUPEHHSI 3amaca CIIOB CIY)XKHT 3HaHHE CIOCO00B
CIIOBOOOPA30BaHUS B HEMEIIKOM SI3bIKE. YMes PaCUICHUTh MPOU3BOJHOE CIOBO HA KOPEHb, MpedUKC U
cypdukc, erue onpenenuTh 3HaYeHUE HEM3BECTHOTO clioBa. Kpome Toro, 3Has 3HaueHHE Hauboee
yHoTpeOuTEeNbHBIX TpeUKCcoB U Ccy(h(UKCOB, MOXKHO 0€3 Tpyna IOHATh 3HAYCHUE CEMbH CJIOB,
00pa30BaHHOTO OT OJIHOTO KOPHEBOTO cioBa. Hampumep:

wissen 3HATh, die Wissenschaft HayKa,

der Wissenschaftler yUeHbIH, wissenschaftlich HayYHBIH.

Crnoxubie cioBa. CienyeT 00OpaTUTh BHUMAHUE HA TO, YTO B HEMEI[KOM SI3bIKE OUCHb PaCIPOCTPaHEHBI
CJIOKHBIC CJIOBA, & B CJIOBApsIX OHM HE BCerja JaroTcs. [103TOMy HYXKHO YMETh PaCUJICHUTh CJIOKHBIC
CJIOBA Ha COCTABHBIC YaCTH U HAWTH UX 3HAYCHHE IO CJIOBAPIO; IPU MIEPEBOJIC CIOKHOIO CJIOBA CICIYET
MOMHUTh O TOM, YTO OCHOBHBIM CJIOBOM SIBJISICTCSI TOCJIEOHEE, a CTOSIIUE Iepel HHUM CJIoBa

OIIPEACIAIOT €T0.

CrokHOE€ HEMENKOEe CIIOBO MOXKET IMEPEeBOANTHCA Ha PYCCKHU S3bIK pa3IMYHBIMHA  crocodamu. Emy

MOXKCT COOTBCTCTBOBATH.

7)

1) cymecTBuTENbEHOE C onpenenieHueM: das Ferninstitut - 3a0YHBIN HHCTUTYT;
2) cymiecTBUTEILHOE C HecoritacoBaHHBIM omnpeaenenueM: die Lichtgeschwindigkeit - ckopocTh cBera;
3) cymiecTBHUTENBHOE U CymiecTBUTEIbHOE C mpeanoroM: der Friedenskampf - 6ops0a 3a mup;

4) ogno cnoBo: das Worterbuch - cioBapsb.

B KaXI0OM A3BIKE UMCIOTCA CHCLIPI(I)H‘IeCKI/IG CJIOBOCOYCTAaHM, CBOMCTBEHHBIC TOJIBKO JAaHHOMY A3BIKY.
Ot YCTOﬁQHBble CJIOBOCOUYCTAHUA (TaK Ha3bIBACMBIC HUINOMAaTUYICCKHEC BLIpa)KeHI/Iﬂ) SABIIAAIOTCA
HEPA3PLIBHBIM LECJIBIM, 3HAYCHUEC KOTOPOTO HE BCCrga MOXHO YACHUTH MIYTEM NEPCBOJAA COCTABIAOIINX

€Tr0 CJIOB.

YcTolunBRIE CIOBOCOYCTAHUS OJHOTO S3bIKAa Ha I[pyl"Oﬁ HE MOT'YT OBITH 6y1(Ba.]'ILHO NEPEBCACHEL. TaK,

HanpuMep, Hemerkomy obopoty Wie geht es Thnen? COOTBETCTBYET pycckoe BelpaxkeHue "Kak nema?",

"Kak moxwuBaere?", XOTs B HEMELIKOM 000pOTE HET CJIOB "Nesio” 1 "MmoKuBath'.

8)

XapakTepHOH OCOOCHHOCTHIO HAYYHO-TEXHUYECKOW JUTEPATyphl SIBISIETCS Hauudue OOJBIIOTro
KOJIMYECTBA TEPMUHOB. TepMHMH - 3TO CIOBO WJIM CIOBOCOYETaHUE, KOTOPOE UMEET OJHO CTPOrO

OTpe/ICTICHHOE 3HAUCHUE JIJIs OIPE/ICICHHON 001aCTH HAYKU U TCXHUKH.

OpnHaKo B TEXHUYECKOH INTEpaType HMEIOTCS CIIydan, KOTJa TEPMUHAMEET HECKOJIBKO 3Ha4eHnd. TpynHoCTh

3aKJTIOYAETCS B IPABIIIFHOM BBHIOOPE 3HAUEHHUS MHOTO3HAYHOTO WHOCTPAHHOTO TepMuHA. UTOOBI N30ekaTh

ommnOOK, HY>KHO 3HaTh 00IIlee cofiepKaHne OTPHIBKA WIIH a03alria v, OUpasich Ha KOHTEKCT, ONIPENEIUTh K KaKon

00JIacTH 3HAHHS OTHOCHTCS IIOHATHUE, BRIPAXKECHHOC HEU3BECTHBIM TEPMUHOM. HO3TOMy, IPEXKIAC UEM



MIPHUCTYTIATh K IEPEBOIY, HY)KHO CHadaja YCTaHOBUTH, O UM HIET pedb B a03alle Wil B TAHHOM OTPBIBKE

TCKCTA.

3. Oco0eHHOCTH TPAMMATHYECKOI0 CTPOSI HEMEKOI0 A3bIKA

Jlnst Toro, 4TOOBI MPAKTUUECKU OBIAIETh HHOCTPAHHBIM SI3BIKOM, HEOOXOIUMO YCBOUTH T¢ 0COOCHHOCTH
€ro CTPYKTYPBI, KOTOPBIE OTIHYAIOT €ro OT PYCCKOTo s3bika. Hampumep, 0oco60oe BHUMaHUE CIeyeT 00paThuTh
Ha pa3inuusl B MOCTPOCHUHU NPEATIOKEHUI B HEMELIKOM U PyCCKOM SI3bIKaXx.

s HeMenKoro s3blka XapakTepeH TBEpAbld MOPSAOK CIOB B MPEIUIOKEHHH, a MMEHHO - CKazyemoe
BCEerJa CTOMT Ha ompenenéHHoM Mecte. [log MecToM B MpelioKeHHH CleAyeT MOHHMaTh MECTO, KOTOpoe
3aHUMAeT WICH MPeII0KEHUs, Ja)Ke eCIIU OH BBIPaKEH TPYIIIOH CIIOB.

B moBecTBOBaTEN HOM TNPEAJIOKEHUH CKa3yeMoe BCerJa CTOMT Ha BTOpOM MecTe. Eciam ckazyemoe
COCTOMUT M3 ABYX YacTel, TO ero M3MEHseMas 4acTb CTOMT Ha BTOPOM MeCTe, a HeM3MeHsieMasl - Ha MOCIeTHEM
Mmecre B npeuioskeHnn. Hanmpumep: Er liest dieses Buch. Er hat dieses Buch gelesen.

B BompocutenbHOM NpEeAsioxKeHUH 0e3 BOMPOCHTEILHOTO CIIOBA Ha MEPBOM MECTE CTOUT CKa3yemoe:
Liest er dieses Buch?

B BonpocuTeNnsHOM MPEIIOKEHUN C BOIIPOCUTEILHBIM CIIOBOM Ha IMEPBOM MECTE CTOUT BOTPOCUTEIHHOE
CIIOBO, a CKa3zyeMoe ujau €ero W3MeHseMas 4YacTh - Ha BTOpOM MecTe. HeusmeHsemas 4acThb CTOWT B
BOITPOCHUTEIHLHOM TIPEIIOKCHIH Ha TTocineqHeM Mecte. Hanpumep:  Was liest er? Was hat er gelesen?

B moOymuTenprHOM MIPEMTOKEHHH CKa3yeMoe CTOUT Ha repBoM MecTe, Hammpumep: Lies dieses Buch!

B npupaToyHOM MpPENIOKESHUU CKa3yeMoe WM €ro M3MEHseMas 4acTh CTOUT Ha MOCJIETHEM MecTe, a
HeW3MeHsAeMas — Ha mpenocieaneM. [Ipy mepeBoje ¢ HEMEIKOTO SI3bIKa Ha PYCCKHHA HAJO0, CIEAOBATEIbHO,
YUUTHIBATh 3TH OCOOCHHOCTH W, COXPaHss TOYHOCTh B MEPEBOJC COACPIKAHHMS, BHIOUPATh B PYCCKOM S3BIKE

Takue GHOpMBbI, KOTOPBIE COOTBETCTBYIOT HOPMaM PYCCKOTO JINTEPATYPHOTO S3bIKA.

4. PaGoTa HaJ TEKCTOM
ITockonbKy OCHOBHOW IIEJIEBOM YCTAHOBKOW OOIICHUS SIBIIICTCS IMOJydeHUE WHGOPMAIMM U3 HHOS3BIYHOTO
UCTOYHHMKA, 0C000¢ BHUMAHHE CJCIyeT YJCNATh YTCHUIO TEKCTOB. |lOHMMaHWE WHOCTPAaHHOTO TEKCTa
JIOCTUTAETCS TIPU OCYIIECTBICHUU JIBYX BUIOB UTCHUS:

1) 4TeHus c OOIIUM OXBATOM COJICPIKAHHS,

2) HW3ydYaroIlero 4TeHus.

UYurast TEKCT, IpeAHA3HAYEHHBIA JJIs1 TTOHUMaHUs OOIIETo COAEpKaHHs, Heo0X0IUMO, He 00paInasch K
CIIOBapIO, TMOHATH OCHOBHOW CMBICT MpoYMTaHHOTO. [loHMMaHWe BceX JeTaliell TeKCTa He SBISCTCS
00s13aTEIBHBIM.

1) UYreHue c 0XBaTOM OOIIETO COMEPIKAHUS CKJIAILIBACTCS U3 CICAYIONUX YMCHUMN:
a) J0oTa/IaThCsl O 3HAYCHWH HE3HAKOMBIX CJIOB HAa OCHOBE CIIOBOOOPA30BATEIBHOTO aHAIN3a U KOHTEKCTA;
0) BUIETHh MHTEPHAI[MOHAIBHEIE CJIOBA U YCTAaHABJINBATH UX 3HAUCHHUS,

B) HaxXOIWTH 3HAKOMEIE TpamMMaThdeckre (OPMBI U KOHCTPYKIMU W yCTAHABIMBATh WX IKBUBAJICHTHI B



PYCCKOM SI3BIKE;

T') HCIOJB30BAaTh HMEIOIIHUHACS B TEKCTE WILTIOCTPAIIMOHHEIN MaTeprai, CXeMbl, (DOPMYJIIBI U T.11.;

Il) TIPUMEHSITb 3HaHUS 10 CIEUUANBHBIM W OOIIETEeXHWYECKHUM IIpeIMETaM B KauyecTBE  OCHOBBI
CMBICJIOBOH U A3BIKOBOM JTOTAaIKH.

2) TouHOe W TONHOE MOHMMAaHWE TEKCTa OCYIIECTBIACTCS MyTEM M3ydYaroIiero urTeHusd. M3ydaromee
YTeHHE TPEAINOoNaraeT yYMEHHE CaMOCTOSTENFHO MPOBOIUTH JIEKCHKO-TPAMMATHUSCKUN aHaIHu3, HUCIONb3YS
3HaHUE OOIICTeXHUYECKUX U CHCIHAJIbHBIX MPEAMETOB. MTOroM Hu3ydaromero 4TeHUs SBISCTCS TOYHBIM
MePEeBOJI TEKCTa HA POJTHOM A3BIK.

[IpoBoast 3toT BUA pabOTHI, CIEAYeT pa3BUBaTh HABBIKH aJICKBATHOTO TepeBona (YCTHOTO WU

INHUCHbMCHHOTO ) C UCIIOJIb30BAHUEM OTPACIICBBIX CHOBapeﬁ, TCPMUHOJIOTUYCCKUX CHOBapeﬁ.

5. Yka3aHus K BHINOJTHEHUIO KOHTPOJIbHBIX 3aJaHUHA U 0OPMIIEHUIO KOHTPOJIbHBIX PadoT

1. Konm4ecTBO KOHTPONBHBIX 3aJlaHWi, BBHIMOTHSAEMBIX Bamy Ha KaXIOM Kypce, YCTaHaBIMBACTCS
y4eOHBIM TUIAHOM MHCTHUTYTA.

2. 1-oe, 2-oe, 3-¢ KOHTPOJIBLHBIC 33a/IaHUSI COJEPXKAT TPHU BapHaHTa, 4-0¢ KOHTPOJIHHOE 3aJJaHUC COACPKUT
2 BapHuaHTa.

[Ipu BBIMOTHEHNH MTEPBBIX TPEX KOHTPOJIBHBIX 3aIaHUN CTYNCHTHI, MU(P KOTOPBIX OKAaHIMBACTCSI:
» Hal, 2,3 BeInOJHSIOT BapuadT Ne 1;
» Ha4,5, 6 BBIIOIHIIOT BapuaHT Ne 2;
» wHa7,8,9,0 BeInoaHAIOT BapuaHT Ne 3.
[Ipu BBRIMTOTHEHNH Y€TBEPTOTO KOHTPOIBHOTO 3aIaHUS CTYACHTHI, IMA(P KOTOPHIX OKAHIMBACTCS:
> Hal,2,3, 4,5 semonsstor Bapuant Ne 1;
> Ha6,7,8,9,0 BeimoiHsOT BapuaHt No 2.
Bce ocTtanpHBIe BapHaHThI MOXKHO HCIONIF30BATh B KAUYECTBE MaTepHralia JJisl TOTIOJHUTEIIEHOTO YTEHUS U
JUTSL TIOATOTOBKH K IK3aMEHY.

3. BBINONHATH TUCBMEHHBIC KOHTPOJIbHBIC Pa0OTHI CIEAYET B OTHENBbHOM TeTpaau. Ha o0noxke TeTpamu
HANUIIUTE CBOIO (haMUIIHIO, UHUIHAJIBI, (P, aapec, HOMEp KOHTPOJIbHOU PabOTHI.

4. KoHTposbHBIE pa0bOThI JOJDKHBI OBITh HAMCAHBI aKKYPAaTHBIM, YETKUM IMOYepKoM. [Ipu BBIMOTHEHHUU
KOHTPOJILHOW PabOThl OCTABISHTE IIUPOKUE MOJS JJI 3aMEUYaHWid, OOBACHCHHI M METOAMYSCKUX YKa3aHWUU
peleH3eHTa.

Martepuan KOHTPOIBHOM paboTHI CIEAYET pacloararh 1o CIeayIoIeMy 00pasiy:
JleBas cTpanuua IIpaBas cTpanuua Tlons:
Hemenkuii Tekct Pycckuii TekcT: ITons

5. KoHTpoabHbIe pabOThI JOJDKHBI OBITH BBITIOJHEHBI B TOHM MOCICIOBATEILHOCTH, B KOTOPOW OHH JaHbI B
ITOCOOUH.

6. Ha 3aderax u »SKk3aMeHE CTyJCHTaM IMpeiJiaracTcs MpOYUTaTh Oe3 ciaoBaps HE3HAKOMBIH TEKCT, B

KOTOPOM MOTYT BCTPETHUTHCS HEW3BECTHBIE eMy ciioBa. /s TOro, 4TOOBI MPHUYYHTH CTYIEHTOB K YTEHHUIO



TEKCTOB C OXBAaTOM OOIIErO coAep KaHWs, B KaXKIOM KOHTPOJIHHOM 3a/laHUH BBIJIEIAETCS OJWH WM JBa ab3ara
TEKCTa JIJIs IPOBEPKH YMEHHUS YATaTh 0€3 CIoBapsi, MTOHUMAaTh OCHOBHYIO MBICIh, H3JIOKEHHYIO B ab3arie.

7. BbImonHEHHBIE KOHTPOJIbHBIE pa0OTHI HANPABISAHTE U MPOBEPKH W PELIEH3UPOBaHUS B MHCTUTYT B
YCTaHOBJICHHBIE CPOKH.

8. Ecnmm xoHTponmbHast paboTa BBITIONHEHA Oe3 COONIOIEHUS YyKa3aHWH WM HE TOJHOCThIO, OHAa

BO3BpAIAETCs CTYACHTY 0€3 MPOBEPKHU.

6. UcnipaBiieHue padoThl HA OCHOBE PelleH3nH

1. Tlo momy4yeHHIO OT peLEH3eHTa MPOBEPEHHOW MM KOHTPOJIBHOH pabOThl BHUMATENBHO NPOYHUTANTE
PELEH3HUI0, 03HAKOMBTECH C 3aMEYaHUSIMH PELEH3eHTa W MPOaHAM3UPYHTE OTMEUCHHBIE B paboTe OLIMOKH.

2. PyKOBOICTBYSICh yKa3aHHMSMH pElEH3EHTa, NpopadoTaiiTe 3aHOBO HE BIIOJIHE YCBOCHHBIH Bammu
yaeOHbIl MaTeprai. Bee mpemiosxkeHns, B KOTOPBIX OBbUIM 0OHApYKEHBI opdorpaguyeckue U rpaMMaTHIECKHE
OmMMOKM WM HETOYHOCTH TEpEeBOJa, MEPENUIINTEe HAYUCTO B HCIPABICHHOM BHUJE B KOHIIE KOHTPOJBHHOM
paboTEL.

3. Tombko mocie TOro, Kak OyayT BBITIONHEHBI BCE yKAa3aHWs PEICH3EHTa U HMCIPABICHBI BCE OLIMOKH,
MO>KHO TIPHCTYIIUTh K H3yYSHHUIO MaTepuaia 04epeTHOr0 KOHTPOJIBHOTO 3aJaHUs U €TO BBITOIHEHHIO.

4. OrpeneH3UpOBaHHbIE KOHTPOJBbHBIE PA0OTHI  SIBISIFOTCS  YYEOHBIMH  JTOKYMEHTaMH, KOTOpBIE
HEOOXOIMMO COXpAaHATh, IIOMHUTE O TOM, YTO BO BpeMs 3a4éTa WM HK3aMeHa IPOM3BOMUTCS IPOBEpKa

YCBOGHHS MaTepHaa, BOIIEAIIeT0 B KOHTPOIbHbBIE PabOTHI.

7. IlloaroroBKa K 3K3aMeHaM H 3a4éTaM
B mponiecce moaroToBkH k 3a4€TaM M 3K3aMeHaM PEKOMEHyeTCs:

a) TOBTOPHO MPOYMTATh M MEPEBECTH HA PYCCKHUU SI3BIK T€ TEKCTHI, KOTOPHIE TOKa3aluch Bam Hambomee
TPYIHBIMU;

0) TmpoBepHUTh ycBOeHHE BaMu BBIMMCAHHBIX CJIOB W BBIPAXCHHUN, BXOAANINX B JIEKCHYECKH MUHUMYM,
MOBTOPUTH I'PAMMATUYCCKHUE MTPABUIIA, BXOASIIUC B KOHTPOJIBHBIC pabOTHI.

B) OPOCMOTPETH IO OTPCUECH3UPOBAHHBIM KOHTPOJIbHBIM pa60TaM OTMEUEHHEIC B HUX OIIMOKHU.



1.

KOHTPOJIBHAS PABOTA Nel

[Ipexne, yeM BBITOTHATH KOHTPOJIBHYIO PadOTy, MpopadoTaiiTe Cleayommid rpaMMaTHIECKUN MaTepralt:

HOpSI,I[OK CJIOB B TIOBCCTBOBATCIBHOM, BOIPOCUTCILHOM W IOBCJIUTCIBHOM MNPCAIOKCHUAX. 2.

OcHoBHbIE (OPMBI TTIaros0B (cIa0bIX, CHIBHBIX M HETPABUJIbHBIX ).

3.

[pesenc, umnepdext, neppexT, miockpaMnephekT u GyTypym riaronos (oOpazoBaHue, yHOTpeOIeHnE

MIEPEBO/ HA PYCCKHUH SA3BIK).

4.

8.
9.

I'maromsl ¢ OTACIIACMBIMU U HECOTACTIACMBIMU IIPHUCTABKaAMU.

. MopanpHEbI€e IJ1aroJbl.

5
6.
7

ITanexu, Bonpockl nagexel, pa3aenuTelbHbIiI T€HETUB.

CKJIOHEHHE OMpPEEeICHHOTO, HEOINPEACIEHHOTO AapTUKIICH, YKa3aTelbHbIX W MPUTAKATEIbHBIX
MCCTOMMCHUM.

OO0pa3oBaHye MHOXXECTBEHHOTO YHCIA CYIIECTBUTEIBHBIX.

CKJIOHEHUE JUYHBIX MECTOMMEHHUIA.

10. CxknoHeHue MpUIaraTelbHBIX U CTETIEHN CPAaBHEHUS MPHIIaraTeIbHBIX U HAPEUHH.

11. YucnurenbHble KOJIMYECTBEHHBIE U MTOPSIAKOBBIE.

12. Orpunanue nicht u kein.

13. HpeZ[J'IOI‘I/I, ynOTpC6J’I${eMLI€ C AaTCJIbHBIM, BUHUTCIIbHBIM U POAUTCIIbHBIM IaCKaMU.

14. CnoxxHbI€ CYILIECTBUTEIBHBIE.

Ilocne HpOpa6OTKI/I YKa3aHHOT'O BbIIIC MaTepHualia anCTynaﬁTe K BBINONHEHHMIO Barmero BapHaHTa

KOHTpOHBHOﬁ pa6OTLI B COOTBCTCTBHH C Tp€60BaHI/I${MI/I 110 BBIITOJIHCHHUIO 1 O(I)OpMJ'IeHI/IIO ux.

1-ii BapuanT

1. Obpa3zyiime mHoI}CECMEEHHOE YUCTIO OAHHBIX CYUWLECMEUMETbHBIX:

1) die Tiir, der Schiiler, die Zeitung, die Aufgabe;
2) das Auto, der Klub, das Kino, das Hotel,

3) die Kraft, die Wand, die Stadt, dic Maus;

4) das Land, das Kind, der Wald, der Mann;

5) der Vater, das Tuch, der Bruder, das Kloster;
6) der Geiger, das Zimmer, das Madchen.

2. Hoduepknume 8 CJIIOJHCHBIX CYULeCmeumelbHblX OCHOBHOE C/1060. Hepesedume amu cyuiecmeumeibHbole

Ha pycCcKuil A3bIK:

1.
2.
3.

der Biicherschrank 5. die Selbstkritik
die Wasserleitung 6. die Eisenbahn

die Hausnummer 7. der Stadtplan



4. das Elternhaus 8. der Geburtstag

3.Ilocmasvme npunazamenvhvie U HAPEUUs 8 CEOYIOUUX RPEONOHCEHUAX 8 MPEX opmax cmeneneil

cpasnenus. Ilepesedume npeonoscenusn na pycckuil a3viK:

1)
1)
2)

Ich spreche Deutsch gut. Du sprichst Deutsch ... . Er spricht Deutsch ... .
Otto lduft schnell. Franz lduft ... . Hans lduft ... .

Die Tulpe ist schon. Das Veilchen ist ... . Die Rose ist ... .

4. Ynompeoume 6 cnedyioumiux npeoiodceHusx cmoaujue 8 CKOOKax TudHble MECHOUMEHUA 68 HYHCHOM

naoece. Ilepeseoume npeonodricenusn:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

Er geht mit (ich) in den Park.
Kommst du zu (wir)?

Ich schenke (sie-ona ) die Blumen.
Die Schwester kennt (er) gut.

Gibt er (du) dein Buch?

Der Professor ruft (du).

Ich wiinsche (Sie) viel Gliick..

5. Botnuwiume u3 0anHvIX BPEON0HCEHUIL me, Oelicmeue KOMOopPblX RPOUCXOOUM 6 HACMOAWEM 6PEMEHU U

nepeeeoume ux:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Um 8 Uhr werden meine Freunde kommen.
Er studiert das ganze Jahr hindurch Deutsch.
Er denkt oft an dich.

Das Bild héngt an der Wand.
Dann las ich Zeitungen und Zeitschriften.

Du sollst ans Meer fahren, du fiihlst dich nicht gut.

6. Boinuwiume u3z 0anHwix npednolceHull me, 0elicnmeue KOmopuvlx HPOUCXO00Unt 8 HPOUIeOuLemM 8pemMeru, U

nepeeeoume ux:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

In der Nacht klopfte jemand ans Fenster.

Du wirst die Universitit von weitem sehen.

Die letzten Jahre seines Lebens verbrachte er in Leipzig.
Er wird am Abend bei der Tante sein.

Die Winterschlacht um Moskau hatte eine groe Bedeutung.

Bald werde ich Student.



7. Botnuwiume u3 ynpasicnenuit V u VI me npeonosicenus, deiicmeue Komopuix npou3onoém ¢ oyoyuiem

eépemenu, u nepeaedume ux:

8. Ynompebume mooanvnule 2nazonvt 6 c1edyrouiux nPeonoHceHusx 6 npe3ence u umnephexme.
Ilepeseoume smu npeonorcenusn:

1) Du (miissen) morgen das Geld zuriickgeben.

2) Er (konnen) frither gut Englisch sprechen.

3) (Diirfen) ich Thnen helfen?

4) Hans (wollen) in der Kindheit Fahrer werden.

5) Alex (sollen) gestern abend mich abholen.

6) Meine Schwester (mogen) dieses Parfiim.

9. Ilepeseoume nucomenHo npednoycenus. Oopamume HUMAHUE HA MHO203HAYHOCHb NPEDIO208 VOT,
nach:

1) Nach der Schule studiert er an der Universitét.

2) Die Tante fahrt morgen nach Minsk.

3) Warum liegt das Baumaterial vor dem Gebdude?

4) Vor einem Jahr verbrachte sie den Urlaub in Bulgarien.

5) Vor dem Unterricht gehen wir in die Bibliothek.

6) Nach einem Monat verlie er diese Stadt.

10. Illepegedume mexcm ycmuo. A6zaywt 2, 5, 6, 7 nepenuwiume u nepeseoume NUCbMeEHHO.

DIE BRD

Die Bundesrepublik Deutschland liegt in der Mitte Europas. Nach dem zweiten Weltkrieg war es in die
BRD und die DDR geteilt. Seit dem Herbst 1989 vollzog und vollzieht sich zwischen beiden deutschen

Staaten ein Vereinigungsproze, durch den am 3.10.1990 wieder ein vereintes Deutschland entstand.

Das Staatsgebiet der Bundesrepublik Deutschland ist 356 859 km gro und grenzt im Osten an die Republik
Polen, im Siidosten an die Tschechische Republik, im Siiden an Osterreich und die Schweiz, im Westen an
Frankreich und an die Beneluxldander(Belgien, Luxemburg, die Niederlande) und im Norden zwischen der

Nordsee und der Ostsee, die die natiirliche Grenze bilden, an Danemark.

Die deutschen Landschaften sind auerordentlich vielfdltig und reizvoll. Auf engem Raum drdngen sich
niedrige und hohe Gebirgsziige,Seenlandschaften und offene Ebenen. Es werden von Norden nach
Stiden drei groe Landschaftsrdume unterschieden: das

Norddeutsche Tiefland, die Mittelgebirge und das Alpenvorland mit dem Alpenrand.



Die Bundesrepublik Deutschland gehort zur kithlgemdigten Zone mit Niederschldgen zu allen Jahreszeiten.

Die wichtigsten Bodenschédtze sind Brankohle, Steinkohle und Kalisalze. Daneben findet man geringe
Vorkommen an Erddl und Erdgas, an einigen Nichteisenmetallen, an geringwertigem Eisenerz und an

verschiedenen seltenen Erzen.

Deutschland ist seit dem 3.10.1990 wieder ein vereinter Staat. Der Staatsaufbau entspricht dem Vorbild der
ehemaligen BRD. Es besteht aus 11 Léndern der ehemaligen BRD und 5 neu gebildeten Lindern der
ehemaligen DDR.

Jedes Bundesland hat eine eigene Regierung mit dem Premierminister an der Spitze und ein

eigenes Parlament, den Landtag.

Die oberste Volksvertretung der gesamten Bundesrepublik Deutschland ist der Bundestag. Er wird vom
Volk auf vier Jahre gewdhlt. Seine wichtigsten Aufgaben sind die Gesetzgebung, die Wahl des
Bundeskanzlers und Kontrolle der Regierung. Im Plenum des Bundestages werden die Fragen der Innen-

und Auenpolitik diskutiert.

11. Omeemovme na cnedyroujue 60npocvl RUCLMEHHO:
1) Welche Landschaften gibt es in der BRD?
2) Seit wann ist die BRD ein vereinter Staat?

3) Welche Aufgaben erfiillt der Bundestag?



KOHTPOJIbHASA PABOTA Nel.

2-ii BapuaHT

1.06pazyiime mHoscecmeeHHOE YUCIO OAHHBIX CYULECHIBUMETbHBIX:
1) die Hand, die Macht, die Nacht, die Kunst;
2) die Republik, die Karte, die Maschine, die Frau;
3) der Lehrer, der Tisch, der Vertreter, der Fahrer;
4) das Dach, das Haus, das Buch, das Vorbild;
5) der Mensch, der Held, der Herr, der Hase;

6) das Datum, das Thema, das Museum, das Drama.

2. [Toouepxknume 6 C10HCHBIX CYULECMBUMETbHBIX OCHOBHOE ¢1080. Tlepesedume smu cywecmeumenvhole
Ha pyccKuil A3bIK:

1) die Kalisalze

2) die Baufirma

3) der Vereinigungsproze

4) die Gesetzgebung

5) die Innenpolitik

6) die Leichtindustrie

7) die Klimazone

8) das Gemeinschaftsunternehmen

3.Ilocmasvme npunazamensvhsle u HAPEUUA & CIEOYIOULUX NPEONONHCEHUAX 8 MPEX hopmax cmenenei
cpasuenus. Ilepesedume npeonodxcenusn na pyccKuil A3viK:

1) Im Oktober ist es kalt. Im Dezember ist es ... . Im Februar istes ... .

2) Unsere Strae ist lang. Die Blumenstrae ist ... . Die Moskauerstrae ist ... .

3) Toni arbeitet an der deutschen Sprache viel. Erika arbeitet daran ... Hermann arbeitet an der Sprache ...

4. Ynompeoume ¢ cnedyrougux npeonoxicenuax cmoaujue 6 CKOOKax JuiHvle MeCmouMeHus 6 HyHCHOM
naoeoice. Ilepesedume npeonosrcenus:

1) Herr Schmidt besucht (ich).

2) Ich erwarte (er).

3) Er fragt: ”Wie geht es (Sie)?”

4) Sie kommen zu (er) nicht.

5) Ich wiinsche (du) viel Gesundheit.

6) Meine Freunde gratulieren (wir).

7) Er zeigt (ihr) die Werkzeugmaschinen.



5. Botnuwiume u3 0anHuIX BPEON0NCEHUIL me, Oelicmeue KOMOPbIX RPOUCXOOUM 6 HACMOAWEM 6PEMEHU U

nepeeeoume ux:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Um 5 Uhr werden meine Kollegen kommen.
Dann verlie der Junge das Haus.

Das Midchen geht zur Post.

Ich fahre zur Arbeit mit dem Obus.

In diesem Sommer beendet sie die Schule.

Er gewann den ersten Platz.

6. Boinuwiume u3 0anHbvix npeonosicenuil me, 0elicmeue KOmopuvix RPOUCXO0UmM 8 RPOUuLeOuiemM epemMerH U

nepeeeoume ux:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Er wurde Lehrer.

Néchstes Jahr wird sie an der Universitit studieren.
Das Midchen liest das Buch mit Vergniigen.

Hans nahm an der Diskussion teil.

Die Mutter wird morgen friih aufstehen.

Der Schiiler rechnete richtig.

7. Botnuwume u3 ynpasicnenuit V u VI me npeonosicenus, deiicmeue Komopuix npou3onoém ¢ oyoyuiem u

nepeeeoume ux:

8. Ynompebume mooanvnvle 2nazonvt 6 c1e0yrouux nPednoHceHUsX 6 npe3ence uiu 6 umnepphexme.

Ilepeseoume smu npednoscenun:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

(Konnen) du mich morgen besuchen?
(Diirfen) ich hinausgehen?

Wir (sollen) gestern ins Werk fahren.

Du (miissen) immer gut studieren.

Er (wollen) im vorigen Jahr zur Ostsee fahren.

Frither (mdgen) ihr Kaffee mit Milch nicht.

9. Ilepeseoume nucoemenHno npeodnoixcenus. Oopamume HUMAHUE HA MHO203HAYHOCMb NPEOI0208:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Ich fahre zu den Eltern mit dem Auto.

Ich arbeite zusammen mit meinem Freund.

Schreibst du mit dem Kugelschreiber oder mit dem Fiiller?
Wir iibersetzen den Text mit dem Worterbuch.

Wohnt deine Schwester bei den Eltern?

Das Dorf Bulkowo befindet sich bei Brest.



10. Illepegeoume mexcm ycmno. A6zaywt 3, 4, 5 nepenuwiume u nepegeoume RUCbMEHHO.

OSTERREICH

1. Die Republik Osterreich liegt im siidlichen Mitteleuropa. Osterreich hat einen foderativen Aufbau und
besteht aus 8 Bundeslindern und der bundesunmittelbaren Stadt Wien (1,7 Mill. Einwohner). Ihre Flache
betrigt 83849 km”, die Bevolkerungszahl ist etwa 7,5 Mill. Einwohner. Die Amtssprache ist Deutsch.

2. Die Republik wurde im November 1918 nach dem Zerfall der Monarchie Osterreich-Ungarn gegriindet.
Am 26.10.1955 nahm das Osterreichische Parlament das Verfassungsgesetz iiber Neutralitit des Landes an.

3. Osterreich ist eine parlamentarische Bundesrepublik. An der Spitze steht der Bundesprisident, der den
Bundeskanzler ernennt. Das hochste gesetzgebende Organ ist das Parlament, das aus 2 Kammern besteht: dem
Nationalrat und dem Bundesrat. Jedes Bundesland hat sein Parlament — den Landtag.

4. Osterreich ist ein hochentwickeltes Industrieland. Am Bruttonationalprodukt sind Industrie sowie der
Dienstleistungssektor beteiligt. Die Land- und Forstwirtschaft betragen nur 5%. Erhebliche Valutaeinnahmen
bringt der internationale Fremdenverkehr. Osterreich ist ein Alpenland. Wenn man an Osterreich denkt, stellt
man sich ein landschaftlich schones Land mit vielen bewaldeten Bergen, blauen Seen, malerischen Stadten und
Dérfern vor. Nicht nur Wien die Hauptstadt Osterreichs, ist ein erwiinschtes Reiseziel. In Salzburg, in
Innsbruck und in anderen Stidten gibt es viele Sehenswiirdigkeiten.

5. Osterreich hat groe Beitrige zur Entwicklung der Weltkultur geleistet. Die Namen der Schriftsteller
Arthur Schnitzler, Rainer Maria Rilke und Stefan Zweig werden mit Stolz genannt. Eng verbunden mit der
Dichtkultur ist die hohe Theaterkultur. Das Wiener Burgtheater und die Staatsoper, die Festspiele in Salzburg
und Bregenz sind weltbekannt. Osterreichische Musik ist in der ganzen Welt bekannt und beliebt. Viele der
groten Komponisten der Welt haben in Osterreich gelebt und geschaffen: Wolfgang Amadeus Mozart, Joseph
Haydn, Franz Schubert, Johann Strau, Anton Bruckner und Gustav Mahler.

11. Omeemosme na cieoyiouiue 60npochwl.
1) Was ist das Hauptorgan der Regierung in Osterreich?
2) Wodurch ist Osterreich als ein Kulturland bekannt?



KOHTPOJIBHAS PABOTA Nel

3-iit BapuaHT

1. Obpa3zyiime mHosCeCmMEEHHOE YUCTIO OAHHBIX CYULECMEUMETbHBIX:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

die Grenze, die Ebene, die Priifung, der Mensch;
die Braut, die Bank, der Gast, der Hof;

das Foto, der Chef, das Hotel, der Militér;

das Tuch, das Buch, das Ei, das Glas;

der Leiter, das Gebdude, das Mérchen, das Fenster;

das Geheimnis, der Tisch, das Heft, der Monat.

2. Hodqeplmume 6 CJI0JICHBIX CyuiecmeumelbHblX OCHOBHOE C/1060. Hepesedume amu cyuiecmeumeibHble

Ha pyccKuil A3bIK:

1.

2
3.
4

der Staatsaufbau

die Schwerindustrie

die Aubenpolitik

die Bundesversammlung

5.

die Bevolkerungszahl 6. der Bundeskanzler
7.
8.

die Produktionszweige

der Kapitalexporteur

3. Ilocmasvme npunazamensHsle u HApeyus 6 CEOYIOUUX NPEOTIONHCEHUAX 6 mpex hopmax cmeneHeil

cpasnenus. Ilepesedume npeonoscenusn na pycckuil a3viK:

1)
2)
3)

Brest ist gro3? Minsk ist ... . Aber Moskau ist ... .
Der Markt ist nah. Die Hochschule ist ... . Aber das Warenhaus ist ... .
Ich verbringe meine Ferien auf dem Lande gern. Meine Schwester verbringt sie ... an der Ostsee.

Aber... verbringt unsere Familie die Ferien am Schwarzen Meer.

4. Ynompeoume 6 cnedyrougux npeonoxceHuaAx cmoaujue 8 CKOOKax IudHvle MeCmOoUMeHUsA 6 HYHCHOM

naoeaice. Ilpeonoscenun nepesedume:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

Er dankte (sie) fiir die Hilfe.

Hans kennt (er) seit vier Jahren.

Ich kann (Sie) jederzeit helfen.

Keiner von (wir) war in Brasilien.

Gib (ich) mein Buch zuriick!

Meine Mutter erzihlte (er) viel Interessantes.

Ich hoffe nur auf (du)!



5. Boitnuwiume u3 0anHvIX BPEO0HCEHUTL me, Oelicmeue KOMOoPblX RPOUCXOOUM 6 HACMOAWEeM 6PEeMEHU, U
nepeseoume ux:

1) Du freust dich iiber das schone Wetter.

2) Der bekannte Schriftsteller las uns sein Werk vor.

3) Ich werde dich mit groer Ungeduld erwarten.

4) Wir wiinschen Thnen gliickliche Reise.

5) In unserem Bezirk gibt es einen schonen Park.

6) Er besuchte das Werk vor einem Monat.

6. Boinuwiume u3 0anHbIX npeododicenull me, Oelicmeue KOmopuvix RPOUCXO00Um 8 RPoUuLeOuiemM epemeni, u
nepeeeoume ux:

1) Dieser Kaufmann befaf3t sich mit wichtigen Problemen.

2) Die Frau kaufte auf dem Markt eine schone Bluse.

3) Diese Ware hatte keinen groflen Erfolg.

4) Ich werde Ihre Zeitungen in die Schublade legen.

5) Man hat diese Erzeugnisse auf dem Binnenmarkt verkautft.

6) Ich werde in 3 Jahren Fachmann.

7. Botnuwume u3 ynpasicnenuit V u VI me npeonosicenus, oeiicmeue Komopwix npousomidem ¢ 6yoyuiem, u

nepeeeoume ux:

8. Ynompeobume mooanvnule 2nazonvt 6 cnedyrouiux npeonoHcenuax 6 npe3ence u umneppexme.
Ilepeseoume smu npeodnoscenun:

1) Er (kdnnen) im vorigen Jahr schlecht deutsch lesen.

2) Du (diirfen) heute bei uns libernachten.

3) (Mdgen) du Kaffee oder Tee?

4) (Wollen) sie (Singular) im ndchsten Sommer auf die Krim fahren?

5) Wir (sollen) vor 3 Tagen aufs Land fahren.

6) Thr (miissen) euch besser zum Unterricht vorbereiten.

9. Ilepeseoume nucomenHno npeodnoicenus. Oopamume HUMAHUE HA MHO203HAYHOCMb HPEOI0208:
1) Ich warte auf den Brief von meinem Freund.
2) Sie erzéhlt von ihrer Reise in die BRD.
3) Kommt unser Mitarbeiter von der Dienstreise in dieser Woche zuriick?
4) Um wieviel Uhr sind Sie von der Versammlung gekommen?
5) Die Temperatur ist heute um 4 Grad hoher als gestern.

6) Die Rede geht um den Vertrag mit unserer Firma.



10. Ilepegeoume mexcm ycmno. A6zaywt 2, 4, 5 nepenuwiume u nepegeoume RUCbMEHHO.

DIE SCHWEIZ

1. Die Schweiz (amtlich Schweizerische Eidgenossenschaft) ist eine parlamentarische Republik auf
foderativer Grundlage in Mitteleuropa. Sie grenzt an die BRD, Liechtenstein, Osterreich, Italien und
Frankreich. Die Flidche betrdgt 41300 km, die Bevolkerungszahl ist 6482000 Einwohner. Franzosisch,
Deutsch, Italienisch und Rétoromanisch sind Amtssprachen. Die Hauptstadt ist Bern.

2. Als Griindungsdatum der Schweiz gilt der 1.8.1291, als sich 3 Kantonen =zu einer
Eidgenossenschaft vereinigt haben. Weiter schlossen sich der Eidgenossenschaft andere Kantone an. 1848
verwandelte sich die Foderation in einen Bundesstaat. 1815 garantierte der Wiener Kongre3 der Schweiz
Unabhingigkeit und "immerwidhrende Neutralitit". Nach dem ersten Weltkrieg wurde die Schweiz als
neutraler Staat der Sitz vieler internationalen
Organisationen. Die Schweiz ist ein kleiner Staat. Aber dank dem Kontrast zwischen der GroBe des Landes
und Rolle, die es im politischen Leben Europas spielt wird das Land "kleiner Gigant" genannt.

3. Die Schweiz ist in 23 Kantonen eingeteilt, drei von denen aus Halbkantonen bestehen (also 26
insgesamt). Jeder Kanton hat seine eigene Verfassung, Regierung und sein Parlament. Die Rechte der Kantone
sind jedoch durch die Bundesverfassung beschréinkt.

4, Die Schweiz ist ein hochentwickeltes Industrieland. Die Wirtschaft ist stark exportorientiert.
Hier entwickelten sich arbeitsintensive Produktionszweige: Maschinenbau,

Uhrenindustrie(Die Schweiz erzeugt mehr als die Hélfte der Uhrenproduktion der ganzen Welt), Textil-,
Nahrungs- und GenuBmittelindustrie. Von grofler Bedeutung fiir die Wirtschaft ist der Fremdenverkehr.

5. Die Schweiz ist ein Gebirgsland. Die Alpen, viele kleine und grofe Seen und auch die Bergluft
machen das Klima mild und gesund. Die Schweiz ist ein Land mit hoher Kultur. Weltbekannt sind die
Namen des Philosophen Rousseau, des Schriftstellers und Padagogen Pestalozzi, der Schriftsteller und

Dichter Gotfried Keller und Max Frisch.

11. Omeembme na cneoyoujue 60nPOCbl NUCLMEHHO:
1) An wieviel und welche Lander grenzt die Schweiz?

2) Welche Rechte hat jeder Kanton?



KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne2

st BBIMOJHEHUSI KOHTPOJIBHOH padorbl Ne2 Bam HeoOxommmo mpopaboTaTh CIEeXyOLIHe TEMBI 10

TpaMMaTHKe:

1. HeompenenéHHo-TUYHOE MECTOMMEHHE man. Man ¢ MOJalbHBIMU TJIaroJIaMHu.
MectonmeHue es.
MecTouMEHHBIE HApEUHSL.

C0XHOCOYMHEHHOE MMPpEAJIOKCHUC. COYMHUTENIbHEIE COIO3BI.

A

CJ0)XHOTIOTYMHEHHOE MIPEIOKCHNUE. [MoguuHuUTEIHHBIC COFO3BI. [IpunaTounsie
JONOJIHUTCIIBHBIC, OIIPEACIIUTCIIbHBIC, BPEMCHH, YCIIOBHEBIC.
6. Ilaccus, nunuHUTHB NaccuBa (00pa3oBaHue, YIIOTPEOICHUE U TIEPEBOT).

7. TlaccuB cocrosiHus (KoHCTpyKLIus sein+Partizip I1).

Ilocie NOBTOpEeHHUs YKAa3aHHOIO BBIIIE MaTepualla MPUCTyNalTe K BBIIOJHEHUIO Bamero BapuaHTa

KOHTPOJILHOUW padoThI No2

1-ii BapuaHTt

1. Ilepenuwmiume u nepesedume ciedyroujue npeodiodHceHus:

1.
2.

A

Man verschmutzt die Umwelt.

Das Problem des Umweltschutzes kann so einfach nicht geldst werden, ohne da jedes Land dazu
beitragt.

Man mu die Natur schiitzen.

Man hort ihn singen.

Man wollte den Park erweitern.

Man darf nicht die Naturreichtiimer ohne Beachtung der Naturgesetze nutzen.

2. K noouepkHymuim uieHam npeooiHceHus HoCmagbme 60npPocyl ¢ MeCHOUMEHHbBIMU HAPEUUAMU.

Ilepesedume npeonorcenus u 60npocwl:

1.

A

Wir werden uns an der Losung des Problems des Umweltschutzes beteiligen.

In der Pause wandte er sich an die Lehrerin.

Nicht immer denkt der Mensch daran, die Umwelt reinzuhalten.

Er antwortete auf meine Briefe ohne Verspatiing.

Die Schiiler unterhalten sich mit dem Direktor iiber ihre Erfolge auf dem Gebiet des Naturschutzes.

Ich bin meinem Freund fiir seine Hilfe sehr dankbar.

3. Ynompeoume cmoauwjue 6 CKOOKAX 21a201bl 8 HACHOAUIEM BDEMEHU CIPAOAMETbHO20 3471024,

Ilepeseoume npeonoscenusn:

1.
2.

Ein Theaterstiick ... von unserer Gruppe (sehen).

Hier ... eine neue Strae (bauen).



Der Patient ... vor der Operation (untersuchen).
Der Fernseher ... (abholen) und ... (reparieren).

Die Kunden ... hoflich (bedienen).

A

Glinstige Angebote ... von uns (machen).

4. Ilocmasvme 6 credyrouux npeonorcenusnx 2nazonwt 6 Imperfekt Passiv. Ilepesedume npeonosicenus:
1. Fiir die Losung dieses Problems ... einige Zeit (brauchen).

Diese Studenten ... kostenlos (lehren).

Diese Torte ... von meiner Mutter sehr gut (backen).

Diese neue Bluse ... von mir zum Geburtstag (kaufen).

wok wN

Das Flugzeug ... von unseren Ingenieuren (konstruieren).

5. Ynompeoume cmoauwue 6 ckoOKax 2nazonvl 6 COOMEEMCMEYIOULEM BPEMEH CMPAOAMENIbHO20 3A1024.
Ilepesedume npeonosrcenus:
1. Das Diktat ... von uns ohne Fehler (schreiben) (Imperfekt Passiv).
Diese Urlaubsreise ... im Sommer (unternehmen) (Futurum Passiv).
Der Tisch ... zum Abendessen (decken) (Prasens Passiv).
Sie ... von ihrem Nachbarn ins Theater (einladen) (Perfekt Passiv).

Dieses Auto ... ihm zum Geburtstag (schenken) (Imperfekt Passiv).

S v kv

Unsere neue Wohnung ... (mdblieren) (Futurum Passiv).

6. Ilepenuwiume npeonorcenusn u noouepknume 6 nux 2nazonvl. Ilepeseoume npeonorcenusn, oopauwias
G6HUMAHUE HA 8PEMEHHbBIE POPMBI MOOATNBHBIX 21A20106:
1. Unser Auto kann schon iibermorgen repariert werden.
Dieser Artikel sollte zum 1. Februar {ibersetzt werden.
Der Vertrag soll noch einmal unterschrieben werden.

2
3
4. Die Fliisse diirfen auf keinen Fall verschmutzt werden.
5. Die Fenster muten gewaschen werden.

6

Der Puls der Kranken mu jeden Tag gefiihlt werden.

7. Ilepeseoume cnedyroujue cioryncHoOnO0OUUHEHHbIE RPEOIOHCEHUA. YKaHCUme 6 CKOOKax euo
HPUOAMOUHDBIX NPEOSIONCEHUNL:
1. Ich wei, da er heute um 7 Uhr morgens kommt.
Als er das Feuer bemerkte, rannte er sofort zur Tiir.
Wenn ich das Stipendium bekomme, so kaufe ich mir als erstes ein Fahrrad.

2

3

4. Der Junge, der hier sitzt, ist mein Freund.

5. Der Mann, dessen Auto hier steht, ist mein Chef.
6

Wenn ich nach Hause komme, freue ich mich immer.



8. Ilepesedume 6ecv meKkcm RUCLMEHHO:

UMWELTSCHUTZ

1. Zwischen der menschlichen Gesellschaft und der Natur besteht immer eine Wechselwirkung.
Der Mensch selbst ist ein Teil der Natur. Sein Verhalten der Natur gegeniiber ist aber oft gleichgiiltig.
Nicht immer denkt der Mensch daran, die Umwelt reinzuhalten. Die Qualitdt der Umwelt auf unserem
Planeten verschlechtert sich. Und es bringt bestimmte Probleme mit sich.

2. Das Problem der Verbesserung der Umwelt trégt globalen Charakter, es hat die Grenzen der
einzelnen Lander liberschritten. Dieses Problem kann nicht geldst werden, ohne da jedes Land konkrete
Schritte dazu unternimmt. Eine der Hauptursachen der Umweltverschmutzung in den modernen
entwickelten Landern ist die Vergroerung der [Jastibe der materiellen Produktion. Auf dem
Produktionsgebiet entstehen folgender Weise zwei untrennbar miteinander verkniipfte Ziele. Zu einem
dient der Umweltschutz der Verbesserung der Arbeits- und Lebensbedingungen der Menschen. Zu
anderem trigt er zur steigenden Effektivitit der Volkswirtschaft bei. Also, der Schutz der Umwelt ist
somit fester Teil jedes Volkswirtschaftsplanes. Doch auch auf diesem Gebiet gilt, da nur das verbraucht
werden kann, was zuvor erarbeitet wurde. Die Entwicklung oder Anschaffung von Einrichtungen zum
Umweltschutz wie Filteranlagen, Abwasserreinigungsanlagen erfordern betrichtliche Aufwendung an
Arbeitskriften, Material, Geld.

3. Da das Problem des Umweltschutzes von &duerst wichtiger Bedeutung ist, wird es auf
weltweiten Foren diskutiert. Auf diesen internationalen Foren wird die Uberzeugung zum Ausdruck
gebracht, da der technische Fortschritt sich auf einer neuen Grundlage vollziehen mu, und zwar in
volliger Ubereinstimmung mit 8kologischen Forderungen und unter Beachtung der Naturgesetze. Auch
im nationalen Mastab sollen entsprechende Manahmen zum Umweltschutz getroffen werden. Je mehr
Staaten die Wichtigkeit dieser Forderungen verstehen, desto effektiver wird deren Verwirklichung im

globalen Mastab sein.

9. Omeemovme Ha 60nPOCHI K MEKCMY:

1.
2.
3.

Was ist eine der Hauptursachen der Umweltverschmutzung in den modernen entwickelten Landern?
Wozu dient der Umweltschutz?

Auf welcher Grundlage mu sich der technische Fortschritt vollzichen?

CJi0Ba K KOHTPOJIbHOM padoTe Ne2 (1-ii BapHaHT)

1.

gleichgiiltig- pasnoodywmwiii, 6e3paziuynolii

2. die Umwelt- oxpyorcarowasn cpeoa

3. der Umweltschutz- oxpana oxp. cpeovt



15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.

die Wechselwirkung- g3aumodeticmasue, 63aumocssnso
selbst- 20.: cam

das Verhalten- omrowenue; noseoenue

denken(an +Akk.)- oymams o xom-n. , uem-n.
reinhalten- depoicams 6 uucmome

die Reinhaltung der Natur- codeparcanue npupoosi 6 uucmome

. der Planet- nianema

. (sich) verschlechtern- yxyowamu(-cs)
. die Verschmutzung- 3aepssnenue

. unterschiedlich- pazruunsiii

. die Staaten mit unterschiedlicher Gesellschaftsordnung- ecocyoapcmea ¢ paznuunvim obwecmeennvim

cmpoem
lokal- noxanvuwii, mecmmuwiii

uiberschreiten- nepewaenymo

einzeln(einzelne Lander)- omoenvuuiii (omoenvhvie cmparvt)
unternehmen- npeonpurnsimeo

Schrittte unternehmen- npeonpunsamos wazu

die Bedrohung- yeposa

nuklear(eine nukleare Katastrophe)- soepnutii (sd0epuas kamacmpoga)
gedankenlos- 6e30ymusiii, 6e30ymmo

die Ursache- npuyuna

der Mastab- macwmab, pazmep

die Vergroerung- ygeruuenue

sich vollziehen- npomexamw, npoucxodumso

ubereinstimmen- coenadames, co2nacosviéanmse

okologisch- sxonocuuecxuil

beachten- 30.: cobarooams

die Beachtung- cobrrodenue

unter Beachtung der Naturgesetze- yuumoisas 3axonsvt npupooul
verwenden- ucnonvzosame

verpflichtet sein- 6vims 0bs13aHHLIM

schiitzen- oxpawnsamo



KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne2

2-ii BapuaHT

1. Ilepenumiume u nepesedume ciedyroujue npeodiodHceHus:

L.

AN O i

Man sieht ihn singen.

Man konnte alles heute machen.

Die Tiere mu man im Winter fiittern.
Man darf hier Fuball spielen.

Man sollte zuerst den Direktor anrufen.

Im Lebensmittelgeschéft kauft man Milch, Brot, Butter und andere Lebensmittel.

2. K noouépkuymuim unenam npeodiorHceHus nocmagbme 60npochl C MECIOUMEHHBIMU HAPEUUAMU.

Ilepesedume npeonoricenus u 60npocwl:

1.

A O i

Ich warte schon lange auf meinen Freund.

Der Reisende erzdhlte uns von seiner Reise nach Deutschland.

Sie freuen sich iiber unsere Erfolge in der Deutschsprache.

Meine Familie besteht aus 4 Personen.
Er hatsich an diese Arbeit schon gewohnt.

Jeden Tag fahrt mein Vater mit dem Auto zur Arbeit.

3. Ynompeﬁume cmoAauiue 6 CKOOKax 2nazoJivl 6 Hacmosauiem epemenu cmpa()amenbuoeo 3ajioca u

nepeeeoune nPeoONOHCeHUA:

1.

Dieses Museum ... von den Bauarbeitern ... (restaurieren).

. Eine Tasse Kaffee ... von mir (trinken).
. Das Sofa ... zum Neujahr ... (kaufen).

2
3
4.
5
6

Das Kaufhaus ... um 9 Uhr morgens ... (6ffnen).

. Die Fenster ... jede Woche ... (putzen).

. Das Puschkin-Museum fiir bildende Kunst ... mit Interesse ... (besichtigen).

4. Ilocmasvme 6 ciedyrouiux npeonosxcenusnx 2nazoust 6 Imperfekt Passiv. Ilepesedoume npeonoicenusn:

1.

A i

Zum Mittagessen ... Kalbfleisch ... (bestellen).

Dieses Buch ... neu (drucken).

Die Ballade “Der Handschuh” ... vor vielen Jahren ... (schreiben).
Alle Fragen des Lehrers ... richtig ... (beantworten).

Der Fernseher ... noch nicht ...(reparieren).

Das Rezept ... von dem Arzt ...(ausschreiben).



5. Ynompeoume cmosawue 8 ckookax 2nazoivl 8 COOMEEMCMEYIOUIEM BPEMEHU CIMPAOAMEIbHO20 3a102d.
Ilepeseoume npeonoscenusn:
1. Wihrend des Unterrichts ... die Horer von dem Lehrer viel ... (fragen)(Prisens Passiv).
Das Telegrammformular ... richtig ... (ausfiillen)(Perfekt Passiv).
Die Blumen ... in die Vase ... (stellen)(Imperfekt Passiv).
Die Pflanzen ... von der Mutter heute ... (gieen)(Futurum Passiv).

Diese Zeitschriften ... sehr schnell ... (verkaufen)(Imperfekt Passiv).

AN O

Dieser Park ... oft ... (besuchen)(Priasens Passiv).

6. Ilepenuwiume npeonorcenusn u noouepkuume 6 Hux znazonol. Ilepeseoume nucomenno, oopawian
GHUMAHUE HA 8PEMEHHbIE POPMBL MOOATBHBIX 211A20106:
. Die Tiir kann ohne Schliissel ge6ffnet werden.
Der Kiihlschrank mute méoglichst schnell repariert werden.

1

2

3. Wann willst du morgen geweckt werden.

4. Die Suppe sollte nicht so stark gewiirzt und gesalzt werden.
5

Die Autos diirfen vor dem Haus nicht geparkt werden.

7. Ilepesedume cnedyroujue cioincHon0OUUHEHRbIE NPEONONHCEHUA. YKANHCUME 6 CKOOKAX 610 NPUOAMOYUHBIX
npeonoxycenuil:
1. Ich habe leider vergessen, wann du Priifungen ablegst.
Die Strae, die vor kurzem angelegt wurde, gefallt mir sehr.
Als mein Vater gestern nach Hause kam, schliefen schon alle.
Das Gebdude, dessen Fassaden renoviert werden, ist alt.

Wenn ich Zeit habe, so komme ich unbedingt zu dir.

A

Wenn man it, schweigt man.

8. Ilepesedoume eecv mexcm ycmuo. Illucomenno nepegedume u nepenuniume aozayot 2, 3, 4:

SCHUTZ UNSERER UMWELT

1. Die Existenz des Menschen und der Gesellschaft, in der wir leben, ist untrennbar mit der Natur
verbunden. Luft, Wasser, Boden sind unsere Lebensgrundlage. Daher kommt dem Schutz und der Gestaltung
unserer natiirlichen Umwelt eine lebensentscheidende Bedeutung zu. Lange Zeit schienen die Naturreichtiimer
unendlich gro, der Kreislauf der natiirlichen Prozesse war im groen und ganzen gewahrt, das 6kologische
Gleichgewicht ungestort.

2. Rasche Entwicklung der Industrie brachte viele Probleme mit sich. Die Elektroenergieerzeugung und
die Chemie verursachen Abgase und Stdube; der Straenverkehr belastet unsere Umwelt mit Gestank und Larm.
In unseren Haushalten wachsen die Miillberge von Jahr zu Jahr. All diese Erscheinungen beeintrichtigen die

lebensnotwendigen Elemente wie Licht, Luft, Wasser und das groe Erholungs- und Freizeitreserven der Natur.



3. Und noch ein Problem, iiber das man wirklich sprechen mu, ist die Tschernobylkatastrophe. Der Unfall
im Tschernobylkernkraftwerk 1986 wurde zu einer der folgenschwersten Okologischen Katastrophen
internationalen Mastabes. Durch die gewaltige Explosion wurden hochradioaktive Stoffe in die Atmosphire
abgegeben. Die Radionukliede legten sich auf Felder, Wilder, Stiddte, vergifteten Menschen, Tiere,
Trinkwasserreserven. Groe Flachen sind nicht mehr nutzbar und bewohnbar geworden.

4. Es wurden sofortige Manahmen zur Strahlenbekampfung getroffen. Aber dennoch sind die Gefahren
und Folgen dieser Katastrophe fiir die Menschheit, wie die Wissenschaftler befiirchten, unkalkulierbar. Es
werden immer mehr neue Areale entdeckt, die durch den Storfall von Tschernobyl verstrahlt sind. Immer mehr
Menschen, besonders Kinder, werden in Zukunft an Schilddriise und Leukomie erkranken. Die Tier- und
Pflanzenwelt in den Gebieten, iiber die die Strahlenwolke gezogen war, ist bedroht. Die Situation ist gefahrlich

und die Menschen miissen etwas tun, um unsere Welt zu retten, um diese Situation zu verbessern.

9. Omeemovme na 60npocvl K meKcmy:
1.  Warum kommt dem Schutz und der Gestaltung unserer Umwelt eine lebensentscheidende Bedeutung?
2. Womit belastet der Straenverkehr unsere Umwelt?

3.  Welche Folgen hat die Tschernobylkatastrophe?

CioBa K KOHTPOJIbHON padoTe Ne2 (2-ii BapHaHT)

1. die Existenz- cywyecmsosanue

die Gestaltung- ogopmnenue, popma, ouepmanue

die Umwelt- oxpyorcarowuii mup, okpyscarowas cpeda
die Bedeutung- srauenue

der Kreislauf- yuxz, xpyeosopom

gewahren- 3ameuams, 0OHAPYIHCUBAMD

das Gleichgewicht- pasuosecue

viele Probleme mit sich bringen- 61eus 3a coboii boavuiue npobiemoi

A S RS A

beeintrachtigen- npuuunsame epeod, npensimcmeosams, Meulams

~
S

. verbinden- cgs3bi6ame, coeounsameo

~
~

. zukommen- npuuumamscs, npuxooumuscs

~
NS

. verursachen- NPUYUHRANTL, 6bl3blIEATNID

~
o

. der Staub- noub

,_
o

. der Gestank- sons, cmpao

~
D

. der Larm- wym

—_
=)}

. sprechen iiber (Akk.)- 2cosopumo o wem-nubo, 0 kom-1b0

~
N

. der Unfall- necuacmuuiii cayuait

—_
o]

. gewaltig- cunvnubiil, mocyujecmeenHuolll

~
o

. die Explosion- ¢3pwis

[N}
S

. nutzbar- nonesnulil, npucooHulil



21. bewohnbar- npucoonsiii o scunvs
22. treffen- scmpeuamo

23. beflirchten- onacamwocs



KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne2

3-ii BapuaHT

1. Ilepenuuiume u nepeeedume cieoyroujue npeoioHceHus:

AN

Man darf hier nicht rauchen.

Im Museum kann man viele Exponate {iber die Natur sehen.
Im Sommer konnte man bei schonem Wetter schwimmen.
Man mu hier alles in Ordnung bringen.

Man sollte das Buch bis heute iibersetzen.

Im Hof kann man spielen.

2.K n00‘lepKHymblM ujienam npeOﬂoafceHuﬂ nocmaebme 60npPocCsHl C MeCMOUMEHHBIMU Hapeuuamu.

Ilepeseoume npeodnorcenus u 60npocwl:

1.

2
3
4,
5
6

Wir machen uns an die Arbeit.

Das Midchen lief auf ihn zu und lachte vor Freude.

Ich fahre zu meinen Eltern mit dem Auto.

Dieser Junge nimmt jedes Jahr an diesen Wettkdmpfen teil.

Diese Jacke i1st aus Wolle.

Unser Leben hiangt von uns selbst ab.

3. Ynompeﬁume cmosauiue 6 CKOOKax 2nazoJivl 6 Hacmosauiem epemenu cmpaoameﬂbnozo 3ajioea u

nepeeeoume npeoiodHceHus:

1.

AN O o

Was ... heute im Puppentheater ... (spielen)?

Nicht alle Fragen ... sofort ... (verstehen).

Das kleine Kind ... in den Kindergarten ... (bringen).
Die Textarbeit ... fiir morgen ... (planen).

Was ... hier ... (singen).

Alle Texte ... ohne Worterbuch ... (iibersetzen).

4. Ilocmaevme 6 credyromux npednoicenusnx 2nazoavt 8 Imperfekt Passiv. Ilepeeeoume npeonosricenusn:

1.

A

Das Bett ... vom Kranken schon eine Woche ... (hiiten).

Viele Kinder ... in diesem Sommer in den Erholungsheimen ... (unterbringen).

Die Biicher ... von diesem Dolmetscher aus dem Russischen ins Deutsche ...(iibersetzen).
Die Ernte ... von den Kolchosbauern ... (einbringen).

Das Haus ... wihrend 2 Monate ... (bauen).

Das Bild ... von mir ... (malen).



5. Ynompeﬁume cmosauwiue 6 CKOOKax 2nazonvl 6 coomeemcmeyrouiem epemernu cmpadameﬂbnozo 3anoea.

Ilepesedume npeonosicenus:

1.

A

Der Staub ...(abwischen). (Futurum Passiv).

Die Zentralheizung ... von dem Bruder ... (reparieren). (Imperfekt Passiv).

Das Kinohaus ... um 21 Uhr ...(schlieen). (Perfekt Passiv).

Die Biicherschrinke ... vom Onkel in die Mitte des Zimmers ...(stellen). (Prasens Passiv).
Dieser Dichter ... immer herzlich ... (begriien). (Imperfekt Passiv).

Das Bild an der Wand rechts ... von den Touristen besonders gern ... (besichtigen). (Prasens Passiv).

6. llepenuwiume npeonorcenus u noouepknume 6 Hux znazonol. Illepeseoume nucomenno, oopauian

GHUMAHUE HA 8PEMEHHbBIE POPMbL MOOATLHBIX 271A20108:

L.

A i

Die Biicher sollen gelesen werden.

Die Luft darf nicht verschmutzt werden.

Unsere Wohnung kann bis Juli mébliert werden.

Diese Blumen muten in die Vase gestellt werden.

Dieser Text konnte ohne Worterbuch nicht iibersetzt werden.

Diese Bdaume miissen noch gepflanzt werden.

7. Ilepeseoume cnedyioujue cioxncHono0UunéHHbIE NPEOI0MNCERUA. YKa)rcume 6 CKOOKax ud npuoamounvix

npeonodcenul:

1.

A

Jeder Tourist, der nach Moskau kommt, besucht den Roten Platz.

Die Eltern glauben, dadie Kinder viel Zeit zum Spielen haben.

Ich mochte Nowgorod besuchen, dessen Sehenswiirdigkeiten viel beschrieben sind.
Wenn ich Durst habe, trinke ich immer kaltes Mineralwasser.

Nachdem wir unsere Géste begriit hatten, gingen alle ins Wohnzimmer.

Wenn ich im Sommer frei bin, so fahre ich nach dem Siiden.

8. Ilepeseoume eecv mexcm ycmuo. Illucomenno nepeeedoume u nepenunwiume adzauwl 1, 2, 3:

DER LARM — EIN ZU BEKAMPFENDER UMWELTFAKTOR

Es ist unbestritten, da der Larm die Gesundheit und das Wohlbefinden der Menschen beeintréchtigt.

In fast allen Industriestaaten sind berufsbedingte Gehdrschiden im Laufe der letzten Jahre zur hiufigsten

Berufskrankheiten geworden. In der Industrie und in der Landwirtschaft gibt es nach wie vor zahlreiche

Arbeitspldtze, an denen die Schallabstrahlung von Maschinen durch technologische Prozesse den zugelassenen

Grenzwert {iibersteigt. Auch der Verkehrslirm in den Grostddten ist durch die permanent wachsende

Verkehrsdichte gestiegen und beléstigt die Einwohner in erheblichem Mae.



2. Nach den  derzeitigen  wissenschaftlichen = Erkenntnissen  lassen  sich  mdgliche
Gesundheitsgefahrdungen oder —storungen in folgende drei Stufen einordnen:

- In der Larmstufe I (30 bis 60 Dezibel) kommt es vorwiegend zu Verdnderungen im psychischen Bereich
(Konzentrationsschwiche, Leistungsabfall).

- Die Larmstufe II (65 bis 90 Dezibel) fithrt zu Verédnderungen im vegetativen Bereich. Es treten
Durchblutungsstorungen — insbesonders des Gehirns -, aber auch zeitweilige Blutdruckerhohungen sowie
verminderte Magensaftsekretion.

- In der Larmstufe III (iiber 90 Dezibel) konnen zusétzliche Schallempfindungsstérungen eintreten,
z. B. dauerndes Ohrensausen. Bei ldngerer Einwirkung kommt es zum Abstreben der Gehdrsinnenszellen, das
heit zur bleibenden Schwerhdrigkeit.

3. Weltweit werden groe Anstrengungen unternommen, um den Liarm als Umweltproblem zu
beseitigen. In Deutschland sind Staats- und Wirtschaftsorgane, Betriebe und Institutionen verpflichtet, in
Zusammenarbeit mit der Bevolkerung Manahmen zu treffen, den Larmregel in vertretbaren Grenzen zu halten.
Eine besondere Verantwortung bei der Larmbekdmpfung obliegt der Stadt- und Siedlungsplanung. Durch eine
optimale rdumliche Anordnung der Standorte fiir die Wohn-, Gesundheits-, Sozial- und Kulturbauten sind
larmmindernde Losungen der gebauten Umwelt zu schaffen. So wurde festgelegt, da die Larmbelastung in
Wohngebieten durch baukonstruktive und stddtebauliche Manahmen schrittweise zu reduzieren ist. Regelmdiig
werden Messungen durchgefiihrt. Sie registrieren Larmbelastungen in Wohnungen durch Verkehrs- und
Nachbarschaftslirm, wodurch Einflu auf die Einhaltung der gesetzlich festgelegten Grenzwerte genommen
werden kann.

4. Sowohl von den Einrichtungen des Gesundheitswesens als auch von den Leitungen der Betriebe wird
der Verminderung des Larms am Arbeitsplatz besondere Aufmerksamkeit geschenkt. Die getroffenen
Manahmen sind vielféltig. Dank diesen Manahmen werden sogenannte “ Larmkarten “ geschaffen. Diese “
Larmkarten “ bilden eine der Grundlagen fiir zusétzliche Investitionen fiir den Einsatz von schallddmmendem
Material in Arbeitsrdumen und im Wohnungsbau, den Bau von Umgehungsstraen, den Einsatz larmmindernder
Straenbeldge, das Anpflanzen von Baum- und Strauchgiirteln usw. Und diese Manahmen bringen positive

Resultate.

9. Omeemobme Ha 60NPOCHL K MEKCMY:

1. Welche Schaden sind im Laufe der letzten Jahre zu héufigsten Berufskrankheiten in fast allen
Industriestaaten geworden?

2. Wodurch ist die Larmbelastung in Wohngebieten zu reduzieren?

3. Wozu tragen die “Léarmkarten” bei?



CJi0Ba K KOHTPOJIbHOM padoTte Ne2 (3-ifi BapuaHT)

S B RV N

O T T e N L N R S T N T N N N T T N R N R S T T s T
X U R XN S V0V 0 9 & 6 K WK =~ S 8 ® N0 O & W N — o

der Larm- wym

beeintrachtigen- npuuunamo 6ped, mewams, npensimcmeosams
der Staat- cocyoapcmeo

die Schallabstrahlung- 38yxoompasicenue

zulassen- donyckams, pazpewams

der Wert- cmoumocms,; yennocms, 3navenue

iibersteigen- npesviuams, npesocxooums

permanent wachsend- nocmosinno pacmywuii

die Dichte- niomnocmo

. belasten- raepyocamo

. die Erkenntnis- nosunanue

einordnen- pazvewameo

. vorwiegend- npeumywecmeenno
. die Stoérung- nospescoenue, nomexa
. das Gehirn- conosHou mose

. zeitweilig- epemennulil, npUXOOAWUL, 8peM OM 8peMeHU

die Erhohung- noswiuenue
der Magensaft- orcenyoounsiii cox

zuséatzlich- donoanumenvhbiii

. eintreten- ciyuamocs

. weltweit- sceobwvemnrowuil, 6ceobuyuil
. die Anstrengung- nanpsoicerue, ycuiue
. unternehmen- npednpunumams

. beseitigen- ycmpansme

. verpflichtet sein- 6vimob 0053aHHBLM

die Verantwortung- omeemcmeeHHOCMb

. die Losung- pewernue
. die Bevolkerung- nacenenue

. festlegen- ycmanasnusams, koncmamuposams

die Belastung- naepysxa

. die Messung- uzmepenue
. die Einrichtung- yempoiicmeo; o6opydosanue
. die Einhaltung- cobniooenue

. der Einflu- erusnue



35.
36.
37.
38.
39.
40.

vielfaltig- paznoobpasmwiii

Aufmerksamkeit schenken (Dat.)- yoenams suumanue x.-n., u.-.
die Verminderung- ymenviuenue,coxpawenue

die Umgehung- 06x00 u.-x.

der Belag- racmun

das Anpflanzen- pazgedenue (pacmenuii)



KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne3

Jns BBINOJHEHUs] KOHTPOJbHOM paboTel Ne3 Bam HeoOxomumo mnpopalboTaTh CIEAYIOLIME TEMbI IO

rpaMMaTHKe:

1)
2)
3)
4)
5)

[puuactre | u mpuuactue 1. O6pa3zoBanue, ynoTpedieHNe U IEPEBO/.
PacnipocTpaneHHoe omnpenenexue.

[Mpuuactue I ¢ zu B GpyHKIUMN OnpeesICHHS.

0O60co01eHHBIN TPUYACTHBIA 000POT.

CnoXHOIOTYMHEHHBIE MPET0KEHNUS.

[Tocne mpopa®oTKHM BhIIIE YKa3aHHOTO MaTepuaia MpPUCTYIMaiTe K BBHINOJHEHUIO Bamrero BapmaHTa

KOHTPOJIBHOM padoThl No3.

1-it BapuaHT

1. Oopazyiime npuuacmue I u 11, ynompeoume ux c cywiecmeumenvrvimu. Ilepeseoume

cjioeocouemamanus.

Obpasey: der Mensch, der Lohn (verdienen)-

1)
2)
3)
4)
5)
6)

der verdienende Mensch- 3apabaTbIBarOIInii YeIIOBEK
der verdiente Lohn- 3apaboTanHas miaTa
die Technik, die Information (verarbeiten);
die Kunst, der Mensch (bilden);
das Gerit, die Daten (einschreiben);
die Situation, der Abiturient (eintreten);
die Programme, die Automaten (steuern);

die Temperatur, die Produktion (sich erhohen, erhohen);

2. Iloouepxnume 6 npeonodricenuax napmuyun I u Il. Onpedenume, Kakum uieHoM RPeONONHCEHUA

aenaomcesa npuuacmus. llepesedume npeonosricenus.

Obpasey: Das einzufiihrende Erdol wird in unserer Republik verarbeitet.

)

2)
3)

4)

Alle begriiten diesen Schauspieler stehend.
Die heute international fiir die modernen elektronischen technologien angewendete bezeichnung
mikroelektronik kennzeichnet zweifellos eine ihrer auffalligsten eigenschaften: ihre auerordentliche
kleinheit.
Die Mikroelektronik hat in den vergangenen zehn Jahren das Gesamtbild der Technik stark veréndert.
Die Kapazitit der sogenannten Superrechner, die hauptsdchlich von der Wissenschaft genutzt werden,
wird durch parallel arbeitende und speichernde Prozessoren weiter erhoht.
Eine rasche Entwicklung der Halbleitertechnik ist kennzeichnend fiir die fiinfziger Jahre des 20.

Jahrhunderts.



5)
6)

Zuerst wurde Germanium als Hauptwerkstoff der Halbleitertechnik eingesetzt.

Er ging langsam und stolpernd.

3. Ilepenuwiume npeonosicenus, nOOUEPKHUMeE OnPedenenusl, blpaxceHnvle npudacmuem i ¢ zu.

npeonocenun nepegeounte.

obpasey: es gibt noch viele zu 16sende probleme des raumfluges.

1)

2)
3)
4)

Die programmierung hat die aufgabe, eine kode von befehlen so zu schreiben, da sie einem rechner die
moglichkeit gibt, die zu bearbeitende aufgabe richtig durchzufiihren.

Die einzufiihrenden Verbesserungsvorschlidge werden die Arbeitsproduktivitit erhdhen.

Das zu reparierende Gerét diente zur Messung der Radioaktivitét.

Das zu erarbeitende Programm wird fiir wissenschaftliche Untersuchungen benutzt werden.

4. Ilepenuwume npeonosicenus, 603bMumne 6 CKOOKU pacnpocmpanentoe onpeoeyieHue, HoOUepKHUme e2o

OCHOBHOIUL YleH (npuuacmue uiu PUIAzameIbHoe). RPEeOoHCeHUA nepeseoume:

Obpasey: Die (an den zahlreichen Hochschulen ausgebildeten) Fachleute arbeiten auf allen  Gebieten der

)

2)

3)

4)

Volkswirtschaft.
Die uns zur Verfiigung stehenden Kleincomputer bestehen in der Regel aus einem Grundgerét und einer
Schreibmaschine.
In seiner Asstattung verfligt der auf einem leistungsfahigen 16 — Bit Chip basierende Computer iiber
einen 256 — Kilobyte — Rom — Speicher.
Integrierte Schaltung ist meist ein nach einheitlicher mikroelektronischer Technologie hergestellter
Kreis.

Analoge Schaltung ist eine elektrische Signale verarbeitende integrierte Schaltung.

5. Ilepenumiume npeonosncenusn, noouepkuume 060coodnennvle npuuacmusie o6opomot. Ilpeonosrcenusn

nepeeedume.

Obpasey: Die Moglichkeiten der modernen Metechnik nutzend, kénnen die Gelehrten ... - Mcmonssys

1)
2)
3)

4)

BO3MOKHOCTH COBPEMECHHOM N3MEPUTEIHHON TEXHUKH, YUEHBIE MOTYT ... .
Von den modernen Anforderungen ausgehend, hat unsere Industrie Ware hoherer Qualitit herzustellen.
Unsere Republik, ein hohes Tempo der Wirtschaft entwickelnd, 16st auch viele soziale Probleme.
Die Entwicklung integrierter Schaltungen, verbunden mit verbesserten Rechnenmaschinen, fiihrte zu
einer weiteren Steigerung ihrer Leistung.
Von technischem Standpunkt aus gesehen, muten die Rechnenmaschinen der II. Etappe mit spezifischen

Geridten ausgeriistet werden.

6. IIpeepamume corosnsle ycinoeHbvle npediodcenus é 6eccorosusle. Ilpeonoscenun nepeseoume.

1)
2)

Wenn es kalt ist, tragt man warme Kleidung.

Wenn du krank bist, darfst du nicht ausgehen.



3) Wenn es im Hause ruhig ist, 14t es sich gut arbeiten.

4) Wenn Sie die deutsche Sprache gut beherrschen, konnen Sie dieses Buch im Original lesen.

7. Ilepeseoume cnedyioujue cioxHcHONOOUUHEHHbIE NPEOSIOHCEHUA:
1) Ich bleibe zu Hause, bis er kommt.
2) Seitdem mein Onkel Arzt ist, interessiere ich mich fiir Medizin.
3) Ich lerne solange, bis ich alle meine Aufgaben gemacht habe.

4) Meine Schwester studierte Fremdsprachen, nachdem sie die Schule absolviert hatte.

8. Ilepeseoume mexcm ycmuo. Aozaywt 1, 2, 3 nepenuwiume u nepesedume NUCbMeHHO

PERSONALCOMPUTER

1. Grundsitzlich versteht man unter dem Begriff “Personalcomputer” einen Rechner, der als
personliches Arbeitsmittel von jederman benutzt werden kann. Bestehend aus Hardware (Gerétetechnik) und
Software (Programme) ist er ein Rechner, der im Unterschied zu zentralen Datenverarbeitungsanlagen als
komplettes System direkt am Arbeitsplatz des Nutzers aufgestellt werden kann. In seinen Funktionen ist er mit
einer groen Datenverarbeitungsanlage vergleichbar, lediglich in seiner Leistungsfahigkeit ist er dieser
unterlegen.

2. Personalcomputer sind im allgemeinen Einplatzcomputer; sie lassen sich aber ebenso als
Terminal oder Endgerdt mit einem Grorechner, einer Punkt-zu-Punkt-Verbindung mit einem anderen
Mikrorechner oder im Einsatz als Endgerit in 6ffentlichen Netzen ringformig bzw. stern- oder linienférmig zu
lokalen Netzen zusammenschalten. Uber ein solches Netzwerk konnen die Nutzer miteinander kommunizieren.
Vor allem aber wird es dadurch moglich, teure Peripherie, wie Plotter, Drucker, externe Speicher u. a. durch
mehrere Anwender zu nutzen.

3. Entscheidene Bedeutung fiir die Nutzung und weitere Entwicklung der Personalcomputer hat
die Realisierung der Software. Hier nimmt das Betriebssystem als Schnittstelle zwischen Anwendersoftware
und Hardware eine zentrale Stellung ein. Unter einer Vielzahl von Betriebssystemen haben sich heute
“Standardsysteme” herausgebildet. Fiir 8-Bit-Mikrocomputer steht das Betriebssystem CP/M an erster Stelle.
CP/M ist ein eingetragenes Warenzeichen der amerikanischen Firma.

4. In vielen Landern ist eine schnelle Entwicklung von Personalcomputern und ein vielseitiges
Angebot an Soft- und Hardwareleistungen zu verzeichnen.

5. Entsprechend seinen Anwendungsmoglichkeiten werden Computer fur wissenschaftlich-
technische Berechnungen in Forschung, Entwicklung und Technologie, fiir 6konomische Berechnungen in

Buchhaltung, Lagerverwaltung, Planung und Statistik und vielen anderen Bereichen verwendet.



CJi0Ba K KOHTPOJIbHOM padoTte Ne3 (1-if BapuaHT)

das Angebot-npednoocenue

die Anlage- ob6opyodosanue, ycmanoska

der Anwender- noziws3zoeamens

das Betriebssystem- onepayuonnas cucmema
die Datenverarbeitung- o6pabomra darnnwix
das Endgerét- xoreunwiii npubop

der Einsatz-npumenenue

eintragen—3anu0b16am b, pecucmpupoeantb, 6HOCUMb

S = N N

der externe Speicher-snewnsn namsame

~
S

die Hardware (die Geratetechnik)-annapamnuvie cpedcmea, annapamypa

—_—
—

. die Leistung- npouzsooumenbHocms, MOWHOCHb

~
\S)

. das Netzwerk-cemw, yeno

~
o

. der Plotter- nrommep, epaghonocmpoumens

._.
~

. die Punkt-zu-Punkt-Verbindung-nozuyuonnoe coeounenue

~
et

die Schnittstelle- cmoix, ycmpoiicmeo, unmepghetic

~
S

die Software (Programme)- npocpammmoe obecneuenue

—
3

. unterliegen-nooduescams,; Haxooumscs 6 (4.-1ub0) sederuu

~
©o

die Verwaltung- ynpasnenue, aomunucmpayus

~
he)

. verzeichnen-ommeuameo

[\
=]

. das Warenzeichnen- mopzoguiii (mosaphuiii) 3nax



KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne3

2-ii BapUAHT

1. Obpazyiime npuuacmue 1 u I, ynompedume ux c cyuwecmeumeibHolMuU; C1060COYEMARUS nepesedume:

Obpasey.: der Prozessor, das Programm (arbeiten, ausarbeiten) —

1)
2)
3)
4)
S)
6)

der arbeitende Prozessor — pabomatrowuti npoyeccop
das ausgearbeitete Programm — paspabomannas npocpamma.
der Laserstrahl, das Loch (bohren);
die Frau, das Lied (singen);
die Studentin, die Aufgabe, (16sen),
der Schlosser, das Auto (reparieren);
der Prozessor, die Information (speichern);

das Gerit, die Naht (schweif3en)

2.I1oouepxnume 6 npeonoxcenuu npuuacmue 1 u Il. Onpedenume, KAKUM Y1EHOM RPEOTONHCEHUA ABINACHICA

npuuacmue. Ilepeeedume npeonosicenus.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Die neue Erfindung ist hervorragend.

Der Betrieb erzeugt zuverldssig funktionierende Maschinen.

Ich fand den empfohlenen Artikel in dieser Zeitung.

Die geschaffenen Rechenmaschinen erhdhen bedeutend die Arbeitsproduktivitit.
Stehend begriifiten die Studenten ihren Rektor.

Die Reformen sind in diesem Jahr eingefiihrt.

3.Ilepenuwmume npeonoicenus, noouepKHume onpeoenenue, gvipaxcennoe npunacmuem I ¢ «zuy.

Ilpeonoscenun nepeseoume.

1)
2)
3)
4)
5)

Die zu bedienende Mashine gibt die genaue Information.

Die zu installierenden Rechenanlagen haben eine hohe Kapazitit.

Der zu packende Koffer lag auf dem Sofa.

Die geforderte Genauigkeit kann durch die anzuwendenden Laser erreicht werden.

Die zu schweillenden Materialien bekommen vom Laserstrahl die Warme zum Auf-und Verschmelzen.

4. Ilepenumiume npeonoxicenus, 603mume 6 cKOOKU pacnpocmpanénnoe onpeoeieHue, noouepKHume e2o

OCHOGHOU UneH (npu.nazamevnoe unu npuvacmue). Ilepeeeoume npeonoxrcenus.

Oobpaszey: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten) Fachleute

arbeiten aufallen Gebieten der Volkswirtschaft.

1) 1. Die in verschiedenen Industriezweigen weit verbreitete Automatisierung tragt zur Erhohung der

Arbeitsproduktivitit bei.



2) Die Zeitschrift verdffentlichte einen Artikel iiber die in den letzten Jahren auf dem Gebiet der
Lasertechnik erreichten Leistungen.

3) Die im Laserstrahl geschaffene Temperatur ist fiir die Erwérmung bis zu extrem hohen Temperaturen
geeignet.

4) Der zur Regelung der Kraftstoffzufilhr einzusetzende Computer garantiert den sparsamen

Kraftstoffverbrauch.

S.Ilepenunmiume npeonosicenusn, noouepkHume 060codennvle npuuacmusie ovopomot. Ilpeonorcenun
nepegeoume.
1) Ausgehend von den bisher erreichten Resultaten, soll die Produktion von Laseranlagen wachsen.
2) Die neue Rechenmaschine, von den Studenten unserer Gruppe konstruiert, mufl noch sorgfiltig gepriift
werden.
3) Die Laserstrahlen, von den Gelehrten Prochorow und Bassow entdeckt und erforscht, finden jetzt eine

breite Anwendung.

6. Ilpeepamume coro3nsle ynoeHbvle npuoamounvle npeoorcenusn 6 beccorozuvle. Ilpeonorcenun
nepegeoume.
1) Wenn man sehr kleine und genaue Locher machen will, so kénnen solche Locher mit dem Laserstrahl
gebohrt werden.
2) Wenn die Firma neue Exportverbindungen schaffen will, so muf} sie an den internationalen Messen
teilnehmen.
3) Wenn man die Lasertechnik bei den Augenoperationen verwendet, so erreicht man dabei eine hohere
Effektivitét.
4) Wenn Sie komplizierte Aufgaben in der Produktion l6sen miissen, so kdonnen Sie hochleistungsfihige

Computer einsetzen.

7. Ilepeseoume cnedyoujue cioxncHOROOUUHEHHIE NPEOIONHCEHUS.
1) Seitdem der Kranke dieses Arznei einnimmt, fohlt er sich besser.
2) Alsich heute am Kino vorbeiging, sah ich an der Kasse meinen Studienfreund.
3) Wir bummelten durch die Stadt, bis es dunkel wurde.
4) Nachdem man ein Werkstiick mit dem Laserstrahl bearbeitet hatte, erhielt es eine hohe Genauigkeit.

5) Sie hatte viele Jahre studiert, bevor sie eine erfahrene Arztin wurde.

8. Ilepeseoume mexcm ycmno. llepenuwiume u nepegedume nucbMeHHo adzausl 2, 3, 5.

LASER

1. Laser ist eine elektromagnetische Strahlungsquelle. Seit 1960 in einem physikalischen Laboratorium der

USA zum ersten Mal einem Rubinkristall ein feiner roter Lichtstrahl entlockt wurde und die ersten



Quantengeneratoren entwickelt wurden, ist der Laser seinen Kinderschuhen schnell entwachsen und zur Reife
gelangt. Ein Laserstrahl «zerstreut» sich nicht im Raum, er bleibt parallel eng gebiindelt. Vor allem diese
Eigenschaft (die Kohdrenz) macht ihn so vielseitig einsetzbar. Der Laser ist zum «universellsten Werkzeugy
geworden.

2. Die Werkstiickbearbeitung mit Laserstrahlen zeichnet sich durch eine hohe Geschwindigkeit und durch
eine grofle Genauigkeit aus. Unter dem Einfluf} eines fokussierten Laserstrahls konnen die Werkstoffe erhitzt,
geschmolzen oder verdampft werden. Beim Schweiflen liefert der Laserstrahl die Warme zum Auf- und
Verschmelzen der Materialien. Die Form der Schweiindhte kann man sehr genau steuern. Der Laserstahl
schweifit 20 mm dicke Stahlplatten fiinfzigmal schneller als das gewdhnliche Schweillgerit und verbraucht dazu
60 Prozent weniger Elektroenergie.

3. Die Lasertechnik wird heute in erster Linie in der Metallver- und -bearbeitung eingesetzt. Zum Bohren
wird der Laser vor allem dann eingesetzt, wenn in schwierig zu bearbeitende Materialien kleinste oder sehr
genaue Locher gemacht werden miissen. Lasergerdte ermdglichen eine groBartige Steigerung der
Arbeitsproduktivitit um mehr als das 4fache bei Bohrungen in Diamanten und Metallen mit einem
Durchmesser, der kleiner ist als der eines menschlichen Haares.

4. In der Medizin helfen Lasergerite bei Augenoperationen. Durch «PunktschweiBungen» wird die in der
Ablosung begriffene Netzhaut wieder auf dem darunterliegenden Gewebe befestigt. Diese Operation ist
unblutig, schmerzlos und sekundenschnell durchgefiihrt. Die Lasertechnik wird bei zahlreichen therapeutischen
und diagnostischen Verfahren genutzt.

5. Mit Hilfe des Lasers gelingt es, Satelliten zu orten, die Erdoberfliche exakter zu vermessen. Besser als
der Radar ermdglicht ein Laserteleskop, die Umlaufbahn eines Satelliten mit einer Abweichung von nur
wenigen Metern zu bestimmen. Der Satellit reflektierte das Licht so, da3 die Spezialisten durch Messen der
Zeit, die der Laserstrahl fiir den Hin- und Riickweg brauchte, die Entfernung des Satelliten von der Erde
bestimmen konnten. In der gleichen Weise wurde auch die Entfernung bis zur Mondoberfldche berechnet.

6. So eignet sich der Lasertrahl for Prizisionsmessungen der kosmischen Entfernungen, er ist Skalpell des
Chirurgen, Leitstrahl for den Bau von U-Bahntunneln und fiir die Landung von Flugzeugen. Er zeichnet

Fernsehbilder, schweillt, schneidet und perforiert.

CJi0Ba K KOHTPOJbLHOM padoTe Ne3 (2-ii BapuaHT).

1. die Abldsung OTCIIauBaHWe

2. die Abweichung OTKIIOHEHHUE (JTyueit)

3. die Arbeitsproduktivitét MPOU3BOAUTEIHHOCTh TPY/Ia

4. das Aufschmelzen HaIUIaBJICHHE, PACIlIaBIEHUE

5. die Bearbeitung 00paboTka, pa3paboTka, mepepaboTKa, OTIeNIKa
6. bedienen 00CITy>KHBaTh

7. begriffen sein in etw.(D.) HaXOJUTHCS B KAKOM-JTHOO COCTOSTHUM



11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

23.
24.
25.
26.
27.
28.

29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.

38.
39.
40.

berechnen
bohren

biindeln

der Durchmesser
einsetzen

entlocken

erhitzen

exakt

extrem

die Genauigkeit

die Geschwindigkeit
das Gewebe

der Hin-und Riickweg
hochleistungsfahig

installieren

die Kohérenz

der Kraftstoffverbrauch
die Kraftstoffzufuhr
der Laserstrahl

das Loch

die Leistung

der Leitstrahl

die Naht

die Netzhaut

orten

die Prizisionsmessung
die Punktschweilung
die Rechenanlage
reflektieren

schmelzen

schweillen
sparsam

steuern

PaccUUTHIBATh, BBIYHUCIATH, HCUUCIATH, KATBKYJIHPOBAThH
CBEPIIUTH
1. coOupath B IMMy9IKH
2. (hoxycupoBath
JTaMeTp
MIPUMEHSTH, HCIIOJIb30BaTh
W3BIIEKATh
HarpeBaTh, MOJIOTPEBaTh, Pa30rPeBaTh, MPOTPEBAThH
TOYHBII
KpailHui
TOYHOCTh
CKOpPOCTh
TKaHb
MyTh, IOPOTa TyAa U 00paTHO
BBICOKOIIPOU3BOAUTEIIBHBIN
1. ycTaHaBIHMBaTh
2. obopynoBath
KOT€PEHTHOCTb, CIETNIEHUE, CBA3b
pacxo roprUero
Mo/1ava TOTIITHBA
JIa3epHBINA JTyd
IIBIpa, OTBEPCTHE
1. MoIHOCTH
2. IPOU3BOAMUTEIBHOCT, paboTa
BEIyIIHUN Ty4
OB, CTHIK
ceTJarka
onpeAeaTh (YCTaHABIMBATH) MECTOHAXOXK/ICHUE caMoJIETa, KOpaois
MPENU3HUOHHOE (TOYHOE) U3MEPECHUE
TOYCYHAS CBapKa
BBIUKCIIMTEIbHAS MaIlIHA
OTpaxkaTh
1. IIaBUTh, PACIUIABIISATH
2. BBIIIABJIATH
CBapwBaTh
SKOHOMHBIN

1. ynpaBnsaTs



2. peryiupoBaTh
3. pakert, yIpaBIiTh, BECTH, HABOJUTH

41. die Strahlungsquelle HMCTOYHHK W3TyUCHHUS



KOHTPOJIBHASA PABOTA Ne 3

3-ii BapuaHT

1. Obpazyiime npuuacmue 1 u I, ynompedoume ux c cywyecmeumensuvimu. Illepeseoume cnoeocouemanus.
Obpasey. der Prozessor, das Programm (arbeiten, ausarbeiten)
der arbeitende Prozessor — pabomarowuti npoyeccop
das ausgearbeitete Programm — paspabomannas npocpamma.
1) das Land, der Industriezweig (sich entwickeln, entwickeln);
2) das Hochhaus, der Wohnbezirk (entstehen);
3) der Internist, der Kranke (untersuchen);
4) der Schachspieler, das Spiel (gewinnen);
5) der Vogel, der FluB (frieren, zufrieren);

6) die Zuschauer, die Werke (sich versammeln, sammeln).

2. Iloouepxnume 6 npeonodxicenunax npuuacmue 1 u 11. Onpedenume, KaKkum uieHoM nPedI0IHCEHUA
aennemca npuuacmue. llepeeedoume npeonosricenus.

1) Der Redner sprach iiber die entstandenen Schwierigkeiten.

2) Der vorbeigehende Mann ist unser ehemaliger Dekan.

3) Begeistert machten wir uns an die Arbeit.

4) Die Wohnung ist vollstindig renoviert.

5) Viele Studenten zeigen jetzt wachsendes Interesse fiir Mathematik.

6) Die Touristen sind am Abend abgereist.

3. llepenuwiume npeonoriceHus, noOUepPKHUmMe onpedeneHue. eplparcennoe npuuacmuem 1 ¢ zu.
Ilpeonoosicenusn nepesedume.

1) Die zu modernisierende Industrie wird die Arbeitsproduktivitit bedeutend erh6hen.

2) Die zu bearbeitenden Werkstiicke sind von hoher Qualitit.

3) Der Bereich der von den Robotern zu verrichtenden Arbeiten ist grof3.

4) Die in der Industrie einzusetzenden Roboter tragen zu einer Humanisierung der Arbeit bei.

5) Die zu erfiillenden Roboterbewegungen werden von den Computern gesteuert.

4. Ilepenuwiume npeonoxicenus, 603pmume 6 CKOOKU pacnpocmpanénnoe onpeoeieHue, noouepKHume €20
OCHOGHOU UieH (npuuacmue uau npunazamesnvhnoe). Ilepeseoume npeonosrcenus.
Obpasey: Die (an den zahlreichen Hochschulen ausgebildeten) Fachleute
arbeiten auf allen Gebieten der Volkswirtschaft. —

Cneuuajmcmbl, N0020MOG/ICHHbIE 6 MHO2OYUCIIEHHbIX 6y3ax



1)

2)

3)
4)

Hawleli cmpawvl, pabomarom 60 6cex 001ACMAX HAPOOHO20

Xxosalicmea.
Die in der Produktion eingesetzte Robotertechnik hat eine grole Bedeutung fiir die Erhdhung der
Effektivitt.
Der in Zusammenarbeit der technischen Hochschule mit dem Elektromotorenwerk entstandene Roboter
dient zur Handhabung an Werkzeugmaschinen.
Der Roboter erfiillt die fiir den Menschen ermiidende Arbeit.

Die iiber Sensoren ermittelten Informationen werden weiter automatisch verarbeitet.

5. Ilepenumiume npeodnoxrcenus, noouepkuume 060coonennvle npuuacmusie o6opomot. Ilpeonosrcenusn

nepegeoume.

1)

2)
3)

Die gewisse manuelle Tatigkeit des Menschen maschinell erfiillend, gewinnen die Roboter in der
Industrie immer mehr an Bedeutung.

Fiir die Kernforschung entwickelt, werden die Telemanipulatoren von Ferne gesteuert.

Auf die Befreiung des Menschen von der Handarbeit gerichtet, ist die Mechanisierung ein wesentlicher

Bestandteil der modernen Produktion.

6. IIpeepamume ycnoeHbie colo3Hble RPUOAMOUHDLE RPeOdodceHUun 6 beccoroznubvle. Ilpeonoicenusn

nepegsedume.

1)

2)

3)

4)

Wenn man einen Roboter als «Transporter» einsetzen will, so ist es erforderlich, den Ablauf des
technologischen Prozesses und die Folge der Arbeitsginge fiir den Roboter griindlich zu studieren.
Wenn unser Betrieb die Werkstlicke von hoher Qualitdt braucht, so kann man die Industrieroboter
anwenden.

Wenn die Produktion dieses Werkes dem Weltniveau entspricht, so kann unsere Firma mit diesem Werk
einen Kaufvertrag abschlieen.

Wenn diese Geréte in Threm Exportprogramm stehen, so bereiten unsere Kunden eine Anfrage vor.

7. Ilepeseoume cnedyoujue ciorxcHOnOOUUHEHHIE NPEOTONCEHUS.

1)
2)
3)

4)
S)

Als Robert Koch Tuberkulosebazillus fand, war er 39 Jahre alt.

Wenn die Studenten die Priifungen ablegen, haben sie immer viel zu tun.

Nachdem die Roboter im Maschinenbau eingesetzt worden waren, stieg die Arbeitsproduktivitét
bedeutend.

Es vergingen einige Tage, bis er uns anrief.

Der Junge machte das Licht an, bevor er das Zimmer betrat.



8. Ilpoumume mexcm u nepegedume ezo ycmno. Aozayu 3, 4, 5 nepenuwiume u nepesedume nuUCbMeHHO.

ROBOTERTECHNIK

1. Uber Menschautomaten wird schon im Altertum berichtet. Der Grieche Homer beschreibt in
seinem Epos «llias» Androiden, die auf «DreifiiBen» rollten. Im Mittelalter gab es einige Gelehrte, die
meinten, einen «Homo mechanikus» bauen zu konnen.

2. Heute bezeichnet man als Roboter technische Einrichtungen, die als Manipulatoren Tétigkeiten
des Menschen iibernehmen. Damit eriibrigen sie die Anwesenheit des Menschen am Tétigkeitsort (zum
Beispiel, im Kosmos, in der Tiefsee, in der industriellen Produktion), also an solchen Arbeitsplitzen, an
denen Arbeit mit hohen physischen Anforderungen oder unter gesundheitsschiddigenden Einfliissen (wie
Staub, Hitze, Gase oder Strahlen) erfiillt werden muf.

3. In der Produktion werden sogenannte Industrieroboter angewendet. Das sind universell
einsetzbare Bewegungsautomaten mit mehreren Achsen, deren Bewegungen frei (d.h. ohne mechanischen
Eingriff) programmierbar sind. Die Industrieroboter sind mit Greifern, Werkzeugen oder anderen
Fertigungsmitteln ausgeriistet. Der Roboterarm kann sich auf und ab oder vor und zuriick bewegen. Mehr
Bewegungsraum eroffnen zuséatzlich sich drehende Arme.

4, Zur Zeit konzentriert sich die Anwendung der Industrieroboter auf das Beschicken
metallurgischer Anlagen, Schmieden und Pressen, auf das Beschicken von Werkzeugmaschinen in der
mechanischen Fertigung. Weit verbreitet ist der Robotereinsatz beim Schweillen, Lackieren, Beschichten,
Aufbringen galvanischer Uberziige, Kleben von Teilen, bei den Montageoperationen.

5. Die Verbreitung von Montagerobotern nimmt relativ stark zu. Montagesysteme kénnen sehr
komplex sein. In einem Automobilwerk z.B. montieren zwei Roboter im Zusammenwirken mit der
Vorrichtung, einer Schraubeinrichtung und einer Fernsehanlage paarweise die Vorder- und Hinterrdder an
Fahrzeugen, die kontinuierlich an ihnen vorbeigefiihrt werden.

6. Mit Hilfe von Industrierobotern werden nicht nur bessere Okonomische und technische
Ergebnisse erreicht, sondern auch wesentlich gilinstigere Arbeitsbedingungen geschaffen. Die
Arbeitsproduktivitit kann erheblich gesteigert werden, die Arbeitsgeschwindigkeit erhoht sich, die
Genauigkeit verbessert sich. Also alle Parameter, die die Leistungsfihigkeit eines Prozesses

charakterisieren, werden giinstiger.

CJ0Ba K KOHTPOJIbHOM padote Ne 3 (3 - if BapuaHT)

1. die Achse 0Ch
2. die Arbeitsgeschwindigkeit pabouasi ckopocTb

3. ausristen 1. cuabOxarp



10.
11.
12.
13.
14.
15.

16.

17.
18.

19.
20.

21.
22.
23.
24.
25.
26.

27.

28.
29.

das Beschichten
das Beschicken

sich bewegen

der Eingriff
einsetzen

ermitteln

eriibrigen

das Fahrzeug

die Fertigung
gesundheitsschiadigend
die Genauigkeit

der Greifer

die Handhabung

das Hinterrad

das Kleben

kontinuierlich

die Leistungsfahigkeit

paarweise

das Pressen

das Schmieden

die Schraubeinrichtung
das Schweillen

steuern

der Uberzug

verrichten

vorbeifiithren an (Dat.)

2. Tex. obopymoBaTh

HaHCCCHUC IMOKPBITHUA

3arpy3Ka, 3achilka (JOMEHHOH WIIA MaXTHOH TeuHn)

1. pgBurartecs
2. BpamaThcs
BMEIIIATEILCTBO

MNPUMCHATH, HUCIIOJIB30BATh

no0bIBaTh  (CBEICHUS), Pa3bICKUBATh,

yCTaHABIMBATh
cOeperath, CAKOHOMUTh
TPAHCIIOPTHOE CPEICTBO
H3TOTOBJICHHUE, TTPOU3BOICTBO

BPEIHBIN IS 3I0POBbS

TOYHOCTb
1. 3axBar
2. Trpetidep

1. ynpaBneHue

2. MaHHUITYJHUPOBaHUE
3a/IHee KOJIECo

1. ckineuBaHue

2. TpuwIMIaHue
HEIPEPBIBHBIN, HEpa3phIBHBIN
1. MoIIHOCTH

2. TPOU3BOAHUTEIHHOCTH
MOTTapHO, TTApaMHU
IIpeccOBaHME

KOBKa

BUHTOBOE YCTPOHCTBO

CBapka
1. ynpaBiATh

2. peryimpoBaTh
1. moxpseITHE

2. mnéHka, CIOU
3. obonouka

coBepmats (padory)

IPOBOAUTH MUMO YE€TO — h107 (1)

00HapyXHBaTh,



30. das Vorderrad nepeaHee Kojaeco
31. die Vorrichtung YCTPONCTBO, MPUCITOCOOIICHIE

32. das Weltniveau MHPOBOU YPOBEHb



KOHTPOJIBHASA PABOTA Ne4 (CIIELL. TM)

Jns BBINOJHEHUs KOHTPOJbHOM paborel Ne 4 Bam HeoOxomumo mnpopaloTaTh ClEOYIOLIME TEMBI IO

rpaMMaTHKe:

1)
2)

3)
4)

Koncrpykuuu haben, sein + zu + Infinitiv.

Wndunntusabie rpynnel. MaQuHUTHBHEIE 000POTHL  um ... Zu, statt... zu, ohne... zu. IlpunaTounsie
ey ¢ coro3oM damit.

CrpagarenbHbIil 3a10T (IOBTOPEHHUE).

Bce BUibl TpUAATOYHBIX TPEATIOKEHUH.

1-it BapuaHT

1. U3 oannbvix npednoscenuil eplnunuiume u nepegeounie me , 8 KOmopuix 2nazon haben evipasxcaem

ooscencmeosanue. Ilpeonosrcenusn nepeseoume.

)
2)
3)
4)
5)
6)

Der Fernstudent hat seine Konrollarbeiten rechtzeitig abzusenden.

Die Konstrukteure haben groB3e Erfolge auf dem Gebiet des Maschinenbaus erzielt.
Die Fertigungstechnik hat die Aufgabe, Fertigungsverfahren effektiv anzuwenden.
Jeder Mensch hat sein Versprechen zu halten.

Die Fertigungstechnik hat neue Werkzeuge und Maschinen weiterzuentwickeln.

Er hat leider die Eintrittskarte ins Kino nicht gelost.

2. H3 0annplx npeonorceHuil gplnuuiume u nepeseoume me , 6 KOMOPwvIX 27142071 Sein vlpaycaem

00J1)ICEHCMB0BAHUE UIU 803MOICHOCHLD. Hpedﬂoafceuuﬂ nepeee@ume.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Die Maschinen sind Einrichtungen zur Umformung einer Energieart in eine andere.

Die technischen Mittel sind im Laufe der Geschichte weiterzuentwickeln und zu vervollkommnen.
Der Werkstoff ist griindlich zu priifen.

Die Kontinente, Inseln, Strome sind gut aus dem Kosmos zu sehen.

Viele Legierungen sind durch Zusammenschmelzen von zwei Metallen gewonnen.

Die bestellten Biicher sind abzuholen.

3. 3amenume 6 cnedyrouiux npeonoHceHUAX MOOAIbHbLE 21420161 HA KOHcmpykuuu haben, sein + zu +

Infinitiv. Ilpeonoscenus nepeseoume.

)
2)
3)
4)
5)
6)

Der Fehler kann leicht verbessert werden.

Der Lehrer mufite die Kontrollarbeit priifen.

Die Studenten sollen piinktlich zu den Vorlesungen erscheinen.

Man muB} jede Arbeit gewissenhaft machen.

In der Fertigungstechnik konnen verschiedene Verfahren angewendet werden.

Man muf3 zwischen der mechanischen und der chemischen Technologie unterscheiden.



4. Obpazyiime npeonoxicenusa ¢ UHGUHUMUBHBIMU ZDYRIRAMU, UCNOIb3YA OAHHbBIE 8 CKOOKAX C/1064a.
1) Er studiert an der Universitit (Absicht haben).
2) Wir besichtigten wihrend des Urlaubs die Sehenswiirdigkeiten von Kiew (beschlie3en).
3) Der Fernstudent wiederholt die Grammatik (keine Zeit haben).
4) Mein Vater bereitet sich auf die Reise vor (beginnen).
5) Die Studentin bildet Beispiele (Es ist nicht leicht).
6) Man priift den Vorschlag (versprechen).

5. Ynompeoume cneoyrowue npeonosicenusn c um... Zu, ohne... zu, statt... zu, damit.
1) Mein Freund fahrt ins Warenhaus. Er will sich einen neuen Mantel kaufen.
2) Sie ging ins Kino zu FuB. Sie fithr mit der StraBenbahn nicht.
3) Sie antwortet schnell. Sie tiberlegt sich nicht lange.
4) Man treibt Sport. Man will gesund und kriftig sein.
5) Die Touristen besichtigen die Sehenswiirdigkeiten der Stadt. Sie werden nicht miide.

6) Sprechen Sie lauter. Ich kann Sie nicht verstehen.

6. IIpespamume npeodnoxcenus c 0elicmeumeIbHbIM 3A71020M 8 RPEOIOHCEHUA CO CIPAOAmelbHbIM
3anozom. Ilpeonosicenun nepesedume.

1) Man sendet vor den Festtagen viele Gratulationen ab. (Prasens)

2) Die Bibliothekarin bediente die Leser schnell. (Imperfekt)

3) Der Lehrer hat die grammatischen Regeln viele Male wiederholt. (Perfekt)

4) Man hatte die Riickseite des Mondes fotografiert. (Plusquamperfekt)

5) Man wird den ersten Raumflug von Juri Gagarin als eine der grofiten Leistungen der Menschen feiern.

(Futurum Passiv)

6) Man mul} die unbekannten Worter immer ausschreiben. (Infinitiv Passiv)

7. H3 08yx npocmulx npeonosicenuil 00pasyiime cioicHoOn0OYUHERHOE NPEON0ICeHUEe, UCNOTb3YA
nooxooawue cotoswl. Ilpeonosricenus nepeseoume.

1) Ich weiB. Er treibt gern Sport.

2) Das ist meine Freundin. Sie studiert mit mir an der Fernfakultat.

3) Wir konnen zu dir nicht kommen Wir haben keine Zeit.

4) Ich arbeite im Lesesaal jeden Tag. Bald habe ich Priifungen.

5) Der Wecker weckt mich am Morgen. Ich verspite mich zur Arbeit nicht.

6) Ich war im Erholungsheim nur zehn Tage. Ich erholte mich sehr gut.



8. IlIpoumume mexcm u nepegedume ezo ycmno. Ilepenumume u nepesedume aozaywt 2 u 3.

WERKZEUGMASCHINEN MIT PROGRAMMSTEUERUNG

1. Die programmgesteuerten, insbesondere numerisch gesteuerten Werkzeugmaschinen erdffnen grof3e
Perspektiven fiir die Automatisierung der Serien- und besonders der Kleinserienproduktion. Ein gewohnlicher
Werkzeugmaschinenautomat ist &uBlerst kompliziert beim Umriisten. Das Programm fiir eine numerisch
gesteuerte Werkzeugmaschine ist jedoch leicht und schnell zu wechseln. Es gestattet auch die Verwendung
gewoOhnlicher universeller Werkzeugmaschinen.

2. Die Verwendung von numerisch gesteuerten Werkzeugmaschinen ist die spannendste Seite der Zukunft.
Elektronenrechenmaschinen werden optimale Programme fiir die Werkzeugmaschinen zusammenstellen. Sie
automatisieren den ProzeB der Projektierung und Entwicklung der Maschinen. Man kann sich folgendes Bild
vorstellen. Einige filhrende Konstrukteure arbeiten die allgemeinen Prinzipien fiir die neue Maschine aus. Diese
allgemeinen prinzipiellen Bestimmungen werden in die Sprache der Maschine iibertragen und ihr zur
Bearbeitung iibergeben. Das Weitere erfolgt ohne menschliche Beteiligung. Die Elektronenrechenmaschinen
wihlen in der besten Weise selbst die Baugruppen der gegebenen Maschine, untersuchen jede Baugruppe bis ins
Einzelne, wéhlen den besten Werkstoff, stellen das Programm zusammen, iibertragen es auf die
Werkzeugmaschine, und die Werkzeugmaschinen stellen die erforderlichen Einzelteile selbst her.

3. Das ist keine groBe Phantasie mehr. Schon jetzt finden im Werkzeugmaschinenbau die
Elektronenrechenmaschinen breite Anwendung. Wenn der gesamte ProzeB3, von der Gestaltung der Einzelteile
nach den der Maschine gegebenen Grundrichtungen bis zur Herstellung dieser Einzelteile, der Maschine
iibertragen wird, dann erhoht sich in starkem MaBe die Giite und, was die Hauptsache ist, die Stabillitidt der Giite
der Einzelteile, der Maschinen und Ausriistungen.

4. Der Fortschritt in der Wissenschaft und Technik stellte die Werkzeugmaschinenbauer vor die Aufgabe,
Methoden zu finden und Werkzeugmaschinen fiir die Bearbeitung neuer Werkstoffe zu  bauen, beispielsweise
fiir Hartmetalle, hochlegierte Stdhle, Steingut, Halbleiter, neue, bisher nicht verwendete Metalle usw. Diese
Werkstoffe sind erforderlich fiir den Raketenbau, die Kosmonautik, das Flugwesen, dic Atomenergie, die

Elektronik und viele andere Zweige der Technik und Wissenschatft.

9. Haiioume ¢ nepsom aozauye npeodioyceHue, 8 KOMopoM 8blpaxceHo 00J1CEHCHE06aAHIe U nepesedume e2o.

CJi0Ba K KOHTPObLHOM padote Ne 4 (1-ii BapuanT).

1. numerich gesteuerte Werkzeugmaschine craHok ¢ UITY
2. die Entwicklung paspaboTtka

3. die Baugruppe y3en

4. die Gestaltung co3/1aHue

5. bis ins Einzelne moIpo6HO

6.das Steingung (basHC



KOHTPOJIBHASA PABOTA Ne 4 (CIIELL TM)

2-ii BapUAHT

1. H3 oannwix npeodnosicenuil plnuuiume u nepegeoune me, 8 Komopuix 21a20.1 haben eviparccaem
00ICEHCmB08aARE.
1) Die Technik hat sich schnell entwickelt.
2) Im Maschinenbau hat man viele wichtige Fragen zu 16sen.
3) Die Maschinen haben die Aufgabe, verschiedene Arbeiten zu erledigen.
4) Im Laufe der Geschichte hat man Werkzeuge, Instrumente und Mittel vervollkommnet und erweitert.
5) Der Arbeiter hatte gestern eine neue Werkzeugmaschine zu bedienen.

6) Ich habe nicht viel zu berichten.

2. H3 dannvix npednodceHuil blnumiume u nepeseoume me, 6 KOMOPvIX 2142071 Sein gvlparcaem
doiceHcmeosanue.

1) Die Geschichte der Technik ist eng mit der Geschichte der Werkstoffe verbunden.

2) Bei spanlosen Arbeitsverfahren ist der Materialverlust niedrig.

3) Erist nicht zu liberreden.

4) Die Werkstoffpriifung ist durchzufiihren, um die Eigenschaften zu ermitteln.

5) Der Artikel iiber die Erfolge unserer Belegschaft ist in der Zeitung zu lesen.

6) Die mechanische Technologie ist die Wissenschaft von den Produktionsprozessen.

3. 3amenume 6 cnedyrOuUx RPEOI0NHCEHUAX MOOAIbHbBIE 211A20Ibl HA KOHcmpyKkyuu haben, sein + zu +
Infinitiv. Ilpeonoscenun nepesedume.

1) Man mufite den Kranken dringend operieren.

2) Aufden Hobelmaschinen konnen schwere Werkstiicke bearbeitet werden.

3) Die Kraftmaschinen miissen die mechanische Energie in elektrische umwandeln.

4) In der Versammlung miissen viele Fragen diskutiert werden.

5) In diesem Semester miissen wir viele neue Facher studieren.

4. Obpazyiime npeonorcenus ¢ UHPHUHUMUBCHBIMU ZDYRRAMU, UCHOIb3YA OAHHbIE 8 CKOOKAX C/1064a.
Ilpeonoyxcenun nepegedume.

1) Ich besorgte die Eintrittskarten ins Theater (Zeit haben).

2) Er schreibt die Adresse auf den Briefumschlag (vergessen).

3) Der Student zeigt dem Lehrer seine Hefte nicht (brauchen+nicht).

4) Die Menschen verwenden bei ihrer Arbeit verschiedene Werkzeuge und Maschinen (Mdglichkeit

haben).
5) Ich stehe gewohnlich friih auf (es ist notig).



6) Im Sommer besuchen wir die Dresdener Geméldegalerie (wiinschen)

5. Ynompeoume cnedyroujue npeonoscenusn ¢ um... zu, statt... zu, ohne... zu, damit. Ilpeonoscenusn
nepesedume.

1) Die Studentin lieB ihre Hefte zu Hause liegen. Sie sollte sie mitnehmen.

2) Ziehe deinen Mantel an. Du sollst dich nicht erkélten.

3) Mein Freund kommt nach Berlin. Er will dort Medizin studieren.

4) Ich brauche Geld. Ich will nach Deutschland fahren.

5) Das Méidchen plaudert mit der Freundin. Es muBte auf die Post gehen.

6) Paul spielt Klavier. Er sollte dem Vater im Haushalt helfen.

6. IIpespamume npeodnoiiceHus ¢ 0eliCmeUmMenabHbIM 3A71020M 8 RPEONIONHCEHUSA CO CMPAOAMETbHBIM
3anozom. Ilpeonosicenun nepeseoume.

1) Man besucht gern die Museen (Prisens).

2) Die Studenten schrieben gestern eine Kontrollarbeit (Imperfekt).

3) Meine Freundin hat Deutsch 2 Jahre studiert (Perfekt).

4) Der Ingenieur wird einen Versuch machen (Futurum).

5) Hier soll man Hiite und Miitzen verkaufen (Infinitiv Passiv).

6) Man mul} das Problem schnell 16sen (Infinitiv Passiv).

7. H3 08yx npocmulx npeonoxcenuit oopazyiime cioiHcHon0OYUHERROE, UCHOIBb3YA NOOX00AUIUE COIO3bI.
Ilpeonoosicenusn nepesedume.

1) Ich begann mit meiner Arbeit friith. Die anderen stéren mich nicht.

2) Erzéhle mir nichts von dem Film. Ich habe ihn nicht gesehen.

3) Der GroBe Vaterldandische Krieg begann. Mein GroBvater ging an die Front.

4) Die Mutter nédhte. Die Tochter machte inzwischen die Hausaufgaben.

5) Sprechen Sie bitte langsam! Ich verstehe sie nicht.

6) Ich habe Zeit. Ich besuche immer das Theater.

8. Ilpoumume mexcm u nepegeoume ezo ycmnuo. Aozauwvt 1, 3 nepenumiume u nepeeeoune RUCbMEHHO.

SPANLOSES FERTIGEN SPART MATERIAL UND ZEIT

1. Jede zweite Tonne Walzstahl wird in hochentwickelten Industrieldindern spanlos weiterverarbeitet,
d.h.umgeformt. Wichtige Verfahren der Umformtechnik sind u.a. das Schmieden, das Walzen, das Pressen.
Vieles deutet darauthin, daB die Umformtechnik kiinftig noch mehr angewandt wird, weil durch ihre
Anwendung sowohl Material als auch Arbeitszeit gespart und dariiber hinaus noch die
Gebrauchswerteigenschaften der Werkstlicke erhoht werden konnen. Im Gegensatz zu den Verfahren der

spanabhebenden Bearbeitung, z.B. Drehen oder Schleifen, gehen die spanlosen Umformvorgénge rasch vor



sich; sie weisen ferner keinen oder nur geringen Werkstoffverlust auf und ersparen auch weitgehend
Bearbeitungszugaben von Material, wenn sich die umgeformten Werkstiicke wesentlich an die Fertigform
annéhern.

2. Beim Umformmaschinen, die Endstiicke mit einer Endform auswerfen, die der geforderten Fertigform
entspricht, werden diese Vorziige genutzt. Durch einen einzigen Arbeitsgang-oder an nur einer Maschine-erhalt
das Teil die Konturen, die die Zeichnung vorschreibt. Eine Nachbearbeitung an anderen Maschinen (Drehen,
Bohren,Entgraten usw.) kann notwendig werden. Die Wirtschaftlichkeit muf3 deshalb nicht in Frage gestellt
werden.

3. Die ideale Ubereinstimmung von Endform (nach dem Umformen) und Fertigform hiingt aber nicht nur
von den Maschinenkonstrukteuren, sondern ebenso von den Konstrukteuren der herzustellenden Erzeugnisse ab.
Die Forderung, daBB Material und Konturen umformfreundlich sind, 146t sich nicht immer restlos erfiillen.
Deshalb reicht in vielen Féllen eine Maschine zur Bearbeitung nicht aus. Das Material mufl dann eine
Fertigungslinie durchlaufen.

4. Solche Fertigungslinien entsprechen dem Trend im Handel mit Werkzeugmaschinen iiberhaupt. Ein
grofler Teil aller in der Welt produzierten Maschinen wird heute nicht mehr nach dem Katalog verkauft. Der
Kunde kann individuelle Wiinsche duBlern und bekommt Verfahren, Werkzeug und Maschine vertragsgerecht

geliefert. In der ganzen Welt wird die Produktion massivumgeformter Werkstiicke weiter rasch anwachsen.

9. Haiioume ¢ 4 ab3aye mexcma npeodnoincenue, Cmosauiee 6 RAccus u nepegeoume e2o.

CJi0Ba K KOHTPOJIbHOM padoTte Ne 4 (2-if BapuaHT)

1. umformen acTuyecku 00pabaTeiBaTh, 1eOPMUPOBATD
2. das Umformen 00paboTka (METaIOB) 1aBJICHUEM

3. spanlose Bearbeitung 00paboTKa 6e3 CHATHSI CTPYKKU

4. spanabhebende Bearbeitung 00paboTKa CO CHATHEM CTPYKKH

5. das Entgraten o0pe3ka, 3a4nCTKa, YIAICHUE 32y CEHHUIT

6. die Fertigungslinie TEXHOJIOTHUYECKAS JTNHUS

7. der Trend TEHJICHITHS, HAaIIPABJICHHUE

8. in Frage stellen CTaBUTH TI0]T COMHCHHE

9. die Massivumformung 00BeMHAS IITAMITOBKA



KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 4. (CIIELL. «BUK»)

1-ii BapuaHT

1. H3 oannwix npeodnosicenuil plnuuiume u nepegeoune me, 8 Komopuix 21a20.1 haben eviparccaem

00J1ICCHHCMBOBAHUE.

1)
2)
3)
4)
S)
6)

Herr Miiller hat einen interessanten Vortrag gehalten.

Alle Betriebe haben eine strafe Abwasserdisziplin einzuhalten.

Wir haben heute eine Versammlung.

Die Werktitigen der Wasserwirtschaft haben grole Anstrengungen zu unternehmen.
Dieser Gelehrte hat viele wichtige Untersuchungen durchgefiihrt.

Alle Betriebe haben das Wasser rationell zu verwenden.

2. H3 0annplx npeonoxceHull 6blnuuiume u nepegedume me, 8 KOMOPLIX 214201 Sein vlpacaem

00/1)ICEHCMBOGAHIE ULU 603MONCHOCHb.

)
2)
3)
4)
5)
6)

Diese Aufgaben sind schon geldst.

Die Wasserversorgung ist unter den schweren Witterungsbedingungen zu sichern.
Der Schnellzug ist rechtzeitig angekommen.

Die Klédranlagen sind gut zu warten.

Mein Bruder ist vor kurzem in die BRD gefahren.

Der Wasserbedarf ist durch rationellen Wassereinsatz wesentlich zu senken.

3. 3amenume 6 cnedyrouiux nPeoIoNHCeHUAX MOOAIbHbIE 211A20Ibl HA KOHcmpyKkyuio haben, sein + zu +

Infinitiv. Ilpeonoscenun nepesedume.

1)
2)

3)
4)
5)
6)

Wir miissen viele Sehenswiirdigkeiten dieser Stadt besichtigen.

Die Werktitigen der Wasserwirtschaft miissen eine hohe Leistungsfahigkeit der Kldranlagen
gewihrleisten.

Der Wasserbedarf kann wesentlich gesenkt werden.

Das Gebrauchswasser kann in der Hauptsache in Gewerbe und Industrie verwendet werden.

Die sanitéren Verhéltnisse bei der Wasserentnahme miissen verbessert werden.

Man muf3 den Wasserbedarf ausreichend decken.

4. Oopaszyitme npeodnoicenus ¢ UHOUHUMUBGHBLMU ZPDYRNAMU, UCROJIb3YA OAHHbLE 8 CKOOKAX C06d.

Ilpeonoyxncenun nepegedume.

D
2)
3)
4)

Er ruft mich an. (Wunsch haben — Imperfekt).
Zahlreiche Betriebe unterstiitzen diese Anstrengungen. (beschliefen — Imperfekt).
Diese Betriebe setzen das Wasser rationell ein. (Moglichkeit haben — Imperfekt).

Er erkundigt sich nach meiner Adresse. (beabsichtigen — Imperfekt).



5)
6)

Wir bitten ihn um Hilfe. (beschlieen — Imperfekt).

Frau Berg sieht sich einen interessanten Film an. (Wunsch haben — Imperfekt).

5. Ynompeoume cnedyroujue npeonoscenusn ¢ um... zu, statt... zu, ohne... zu, damit. Ilpeonoscenusn

nepeeedume.

1)
2)

3)
4)

5)

6)

Diese Studentin geht in die Bibliothek. Sie muf3 einen Vortrag vorbereiten.

Die Werktitigen der Wasserwirtschaft unternehmen grofe Anstrengungen. Sie wollen eine hohe
Leistungsfahigkeit der Kldranlagen gewéhrleisten.

Er geht vorbei. Er begriifit mich nicht.

Wir gehen ins Theater. Wir miissen zu Hause bleiben.

Die Fernstudenten sollen der Grammatik groBBe Aufmerksamkeit schenken. Thre Kontrollarbeiten sind
fehlerfrei.

In unserer Stadt baut man ein grof3es Stadion. Die Jugend kann dort Sport treiben.

6. IlIpeonostcenusn c oelicmeumenbHvim 3aJ1020M RPeepamume 6 RPeOoHCeHUA CO CIPAOamenlbHbIM

3anozom. Ilpeonosrcenusn nepeseoume.

D
2)
3)
4)
5)
6)

Alle Betriebe der Volkswirtschaft halten eine strafe Abwasserdisziplin ein.
Die Wasserwirtschaftler unternahmen grofie Anstrengungen.

Der Straflenldrm hat mich aufgeweckt.

Die Arztin behandelte diesen Kranken.

Man wird ihn gut empfangen.

Man kann diesen Gedanken noch besser ausdriicken.

7. Oopa3zyiime u3 08yx npOCMbIX RPEONOHCEHUT CTIONCHONOOUUHEHHOE NPEO0NHCEHUE, UCNOIb3YA

nooxooauue coioswl. Ilpeonosricenun nepesedume.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Abends habe ich frei. Ich gehe auf die Eisbahn.

Im Kino lduft jetzt ein Farbfilm. Er hat auf uns einen tiefen Eindruck gemacht.
Mein Freund war in Leningrad. Er sah dort viel Interessantes.

Ich konnte das alles nicht voll verstehen. Ich war damals zu jung.

Die Arztin verschreibt dem Kranken diese Arznei. Er wird schneller gesund.

Sie fragt mich. .Ich gehe zur Konsultation.



8. Ilpoumume mexcm u nepegedoume ezo ycmno. Aozauwt 1, 2 u 4 nepenuwiume u nepegedume nUCbMEHHO.

WASSERBEDARF

1. Nach der Verwendung des Wassers unterscheidet man Gebrauchswasser, Nutzwasser und
Trinkwasser. Gebrauchswasser wird in der Hauptsache in Gewerbe und Industrie verwendet und bedarf
meist keiner besonderen Aufbereitung. Entnahmestellen der Gebrauchswasserleitungen miissen ein
Hinweisschild "Kein Trinkwasser" enthalten.

2. Zur Trinkwasserversorgung sind nicht nur hygienisch einwandfreie Beschaffenheit des
Wassers, sondern auch einwandfreier Zustand und storungsfreies Funktionieren der Gesamtanlage
erforderlich.

3. Der Wasserbedarf steigt stindig infolge der Zunahme der Bevdlkerung und mul ausreichend
gedeckt sein. Er ist sehr unterschiedlich und schwankt fiir die Trinkwasserversorgung zwischen 50 und 150
1 je Tag und Kopf der Bevolkerung. Der Gesamtwasserverbrauch der Siedlungen, umgerechnet auf den
Einwohner, ist verschieden grof3 und hiangt von der SiedlungsgroBe sowie vom Anteil der Gewerbebetriecbe
und der Industriebetriebe ab. Je miiheloser die Wasserentnahme und je besser die sanitdren Verhéltnisse
sind, um so grofer ist der Wasserverbrauch. Auf dem Lande kommt noch die Sicherstellung des
Trinkwassers fiir die Stalltiere hinzu. Im Mittel sind je Stalltier und Tag rund 35 bis 401 Wasser
erforderlich.

4. Im Winter bewirkt oft die anhaltende Frostwetterperiode einen erheblichen Riickgang in der
Wasserfiihrung der Fliisse. Die niedrigen Temperaturen und teilweise die Vereisung der Fliisse und Seen
mindern die Selbstreinigungskraft der Gewésser. Zur Sicherung der Wasserversorgung der Industrie ist es
daher geboten, dall alle Betriebe der Volkswirtschaft eine strafe Abwasserdisziplin einhalten. Die
Werktitigen der Wasserwirtschaft sollen groBe Anstrengungen unternehmen, um unter den erschwerten
Witterungsbedingungen die Wasserversorgung zu sichern und eine hohe Leistungsfahigkeit der Kldranlagen
zu gewdbhrleisten. Zahlreiche Betriebe unterstiitzen diese Anstrengungen dadurch, da3 sie Wasser rationell
verwenden und die Klédranlagen gut warten. Durch rationellen Wassereinsatz und Verbesserung des

innerbetrieblichen Wasserkreislaufsystems kann der Wasserbedarf wesentlich gesenkt werden.

9. Omeemobme HA 60NPOCHL K MEKCHLY.
1) Welches Wasser unterscheidet man nach seiner Verwendung?
2) Wovon hiangt der Gesamtwasserverbrauch der Siedlungen ab?
3) Was bewirkt die anhaltende Frostwetterperiode im Winter?
4) Warum sollen alle Betriebe der Volkswirtschaft eine strafe Abwasserdisziplin einhalten?
5) Wozu sollen die Werktitigen der Wasserwirtschaft grole Anstrengungen unternehmen?

6) Wodurch kann man den Wasserbedarf senken?



CJI0BA K KOHTPOJIbHOI padore Ne 4 (1-if BapuaHT)

1) abhingen (i, a) von D
2) Anstrengungen unternchmen (a, o)
3) die Aufbereitung

4) bewirken (te, t) (Akk)
5) die Beschaffenheit

6) ecinhalten (ie, a)

7) die Entnahmestelle

8) das Gebrauchswasser
9) die Gesamtanlage

10) gewdhrleisten (te, t)
11) hinzukommen (a, 0)
12) die Kléranlage

13) die Leistungsfahigkeit
14) mindern (te, t)

15) das Nutzwasser

16) der Riickgang

17) die Selbstreinigungskraft
18) senken (te, t)

19) die Sicherung

20) schwanken

21) das Trinkwasser

22) die Vereisung

23) die Verwendung

24) warten (te, t)

25) der Wasserbedarf

26) der Wassereinsatz

27) die Wasserfithrung
28) die Wasserleitung

29) die Wasserversorgung

30) der Zustand

3aBHCETh OT YEr0-I1u00
MpeanpUHAMATh YCHIIUS
OUYNCTKA

OKa3bIBaTh BIMSHUE HA YTO-TH0O
Ka4eCcTBO

coOIr01aTh

MecTo 3a00pa BOJBI
X03sMCTBEHHas BoJa

0011ast yCTaHOBKa
rapaHTUPOBATh

T00ABISATHCS, PUCOCTUHITHCS
YCTaHOBKA JJI1 OYUCTKH CTOYHBIX BOJI
MOIITHOCTE

YMEHBIIIaTh

TEXHHUYECKAs BOJA
YMEHbBIIIEHUE, COKPAIICHHE
CHJIa CAMOOYMCTKH

CHIDKATD

obecrieuenue

KoJ1e0aThCs

[IATHEBAs BOIA

3aMep3aHue

MPUMEHEHUE

TEX. O6CJ'Iy>KI/IBaTI:

MOTPeOHOCTH B BOJIE, pacXo]l (MOTPeOICHHE) BOIBI

HCIIOJIB30BaHUE BOJIEI
BOJOHOCHOCTh
BOJIOIIPOBO/T
BOJIOCHAOKEHUE

COCTOsSIHHUEC



KOHTPOJIbBHASA PABOTA Ne4 (CIIELL. «BUK»)

2-ii BapuaHnt

1. H3 oannwix npeonosiceHuil gplnuuiume u nepegeoume me, 8 KOmopwix 2nazon haben evipasricaem
001)ICEHCmBOB8aANeE.
1) Die Fernstudenten haben heute eine Konsultation in Deutsch.
2) Durch die fortschreitende Industrialisierung haben Kanalisation und Abwasserreinigung bestimmte
Erfolge zu erreichen.
3) Alle haben diesem Lied aufmerksam zugehort.
4) Die Schiiler haben lexikalische Ubungen zu machen.
5) Die Ingenieure und Wissenschaftler haben neue progressive Technologien in der Produktion
anzuwenden.

6) Er hat alle Priifungen gut bestanden.

2. H3 dannvix npednorceHuil blnumiume u nepegeoume me, 6 KOMOpPvIX 27142071 Sein evlparcaem
OdosiceHcmeosanue.

1) Die neuen apparate sind nur von fachleuten zu bedienen.

2) Diese experimente sind von den studenten unserer gruppe durchgefiihrt.

3) Sie sind vor kurzem nach hause zuriickgekehrt.

4) Die fahrkarten fiir diesen schnellzug sind schon gelost.

5) In bebauten gebieten sind die abwésser abzufiihren.

6) Notwendige voraussetzungen der stddtischen hygiene sind zu schaffen.

3. 3amenume 6 cnedyrOuiUX NPEONOHCEHUAX MOOAIbHbLE 2N1A201bl HA KOHCmpyKyuio haben, sein +zu +
Infinifiv. IIpeonosicenun nepesedume.

1) Sie miissen alle Schwierigkeiten iiberwinden.

2) Man muB} diese Zeitung abonnieren.

3) Alle Moglichkeiten sollen in diesem Fall ausgenuzt werden.

4) Man muf} unter Stadtentwésserung die Herausleitung des héuslichen und industriellen Abwassers aus

der Siedlungsgemeinschaft verstehen.
5) Diese Entfernung kann ganz genau ausgerechnet werden.

6) AuBer dem Abwasser miissen auch noch etwa 30 bis 60% des Regenwassers abgefiihrt werden.

4. Oodpa3syiime npeonoxceHusn ¢ UHPUHUMUBHBIMU ZDYRRAMU, UCNOIb3YA OAHHbLE 8 CKOOKAX C106d.

Ilpeonoycenun nepegedume.
1) Er hilft mir bei der Arbeit. (Wunsch haben - Imperfekt).
2) Ich besuche meine Verwandten. (Moglichkeit haben - Imperfekt).



3)
4)
5)
6)

Die Fernstudenten bleiben in der Bibliothek bis 22 Uhr. (beschlieBen - Imperfekt).
Mein Freund bereitet sich auf die Priifung vor. (beginnen - Imperfekt).
Du nimmst deine Schwester ins Kino mit. (beschlieen - Imperfekt).

Am Sonnabend fahrt unser Nachbar aufs Land. (beabsichtigen - Imperfekt).

5. Ynompeoume cnedyroujue npeonorcenusn c um... zu, statt... zu, ohne... zu,damit. Ilpeonosrcenusn

nepeseoume.

1)
2)

3)
4)
5)
6)

Ich schreibe dir meine Adresse auf. Du sollst sie nicht vergessen.

Der Lehrer schreibt unbekannte Worter an die Tafel. Die Schiiler machen beim Aufschreiben keine
Fehler.

Du kommst herein. Du klopfst an die Tiir nicht.

Er kaufte ein Worterbuch fiir sie. Er mufite eine Zeitschrift fiir sie kaufen.

Meine Freundin lernt das Gedicht auswendig. Sie wird es im Laienkonzert vortragen.

Er benutzt das Worterbuch nicht. Er kann den Artikel tibersetzen.

6. IIpeonostcenusn c oelicmeumenbHvim 3aJ1020M RPeepamume 6 RPeOIoHCeHUA CO CIPAOameabHbIM

3anozom. Ilpeonosrcenusn nepeseoume..

)
2)
3)
4)
5)
6)

Die Auslander besuchen oft dieses Museum.
Der Arzt hat die Kinder sorgfaltig untersucht.
Dein Sohn begriifite seinen Lehrer.

Das Bellen des Hundes stort uns.

Frau Horn wird mich zu Gast einladen.

Wir kénnen alle moglichen Schwierigkeiten iiberwinden.

7. Obpazyiime u3 2 npocmuix npeonioHceHuil C10HCHONOOYUHEHHOE NPEOI0IHCEHUE, UCNOIb3YA NO0X00Auue

cotozul. IlIpeonosicenusn nepesedume.

1)

2)
3)
4)
S)
6)

Schon die alten Kulturstaaten besaBlen eine gute Abwasserkanalisation. Sie gewann immer an
Bedeutung.

Wir wurden in den Zuschauerraum nicht hineingelassen. Wir kamen zu spéit.

Der Lehrer fragt den Schiiler. Er hat vorgestern die Turnstunde versdumt.

Er bemerkte uns. Er versteckte sofort das Buch.

Die Mutter schickt ihren Sohn ins Warenhaus. Er muB3 sich einen schwarzen Anzug kaufen.

Der Vater ruhte sich ein wenig nach der Arbeit aus. Er machte sich auf den Weg.



8. Ilpoumume mexcm u nepegedoume ezo ycmno. A6zaywt 1,2,3 nepenuwiume u nepeseoume nUCbMEHHO.

ABWASSER

1. Unter Stadtentwésserung versteht man im engeren Sinne die Herausleitung des héuslichen,
gewerblichen und industriellen Abwassers aus der Siedlungsgemeinschaft. Im erweiterten Sinne ist auch die
Reinigung und Verwertung der anfallenden Abwisser eingeschlossen. In bebauten Gebieten sind auBer dem
Abwasser auch noch etwa 30 bis 60% des Regenwassers abzufiihren.

2. Schon die alten Kulturstaaten besaf3en eine gute Abwasserkanalisation. Die Erkenntnis der hygienischen
Notwendigkeiten ging aber im Mittelalter verloren, und verheerende Seuchen waren die Folge. Erst durch die
groBBe Choleraepidemie in London 1830 und die Zusammenballung der Menschen, durch die fortschreitende
Industrialisierung gewannen Kanalisation und Abwasserreinigung erneut an Bedeutung. Heute sind sie eine
notwendige Voraussetzung der stiddtischen Hygiene geworden.

3. Abwisser sind Schmutzwasser und Regenwasser. Zum Schmutzwasser gehdren héusliche, gewerbliche
und industrielle Abwasser, Wasser 6ffentlicher Brunnen, Kanalspiilwasser, in undichte Leitungen eindringendes
Grundwasser, Oberflichenwasser u.a.m.

4. Die Abwisser enthalten geloste, kolloidale und feste Verunreinigungen und erscheinen dadurch
gelbgrau und triib. In frischem Zustand sind sie = nahezu geruchlos. Bei Trockenwetterabflul sind sie
konzentrierter als bei Regenwetter. Die Menge der Schmutzstoffe, die durch einen Einwohner je Tag in das
Abwasser gelangen, ist unterschiedlich. Der durchschnittliche Gehalt des hduslichen Abwassers betrdgt 12g
Stickstoff, 7g Kali, 3,5g Phosphorséure je Einwohner und Tag.

5. Abwasser enthélt oftmals sperrige Verunreinigungen, Fremdkorper, Miill und Sand. Durch die
menschlichen und tierischen Abginge, hauptsidchlich durch Krankenhduser, Heilstdtten, Schlachtereien,
Gerbereien gelangen Parasiten und pathogene Keime in das Wasser. Sie konnen Seuchen hervorrufen. Mit dem
gewerblichen und industriellen Abwasser kommen stark sauerstoffzehrende und giftige Stoffe und Séauren,
Basen, Salze, Schlamm in den Vorfluter. Dadurch kann er iiber seine Selbstreinigungskraft hinaus beansprucht
werden, so daB sein tierisches und pflanzliches Leben sogar zum Erliegen kommt.

6. Das stiadtische Abwasser ist faulnisfahig, so daBl Schwefelwasserstoffgeruch entsteht. Der durch
faulnisfahige Stoffe hervorgerufene Verschmutzungsgrad wird durch den biochemischen Sauerstoffbedarf
festgelegt. Das ist die Sauerstoffmenge im mg/l, die fiir den aeroben Abbau der organischen Stoffe im

Abwasser bendtigt wird.

9. Omeembme HA 60NPOCHL K MEKCHLY.
1) Was versteht man unter Stadtentwésserung?
2) Was geschah im Mittelalter?
3) Welches Wasser gehort zum Schmutzwasser?

4) Warum erscheinen die Abwésser gelbgrau und triib?



5) Wann sind die Abwasser fast geruchlos?
6) Was enthalten die Abwésser?

7) Warum kann der Vorfluter seine Selbstreinigungskraft verlieren?

CioBa kK KOHTPOJBbHOI padoTe Ne 4 (2-if BapuaHT)

1) 1. das Abwasser, die Abwaisser (Pl.) CTOYHBIC BOJIBI

2) 2. abfiihren (te,t) OTBOJIUTH

3) 3. der AbfluB CTOK

4) 4. die Abgénge(Pl.) OTXO/JIBI

5) 5. anfallend 3]1. TOTy9aeMbIi

6) 6. beanspruchen (te,t) HarpyXarh

7) 7. an Bedeutung gewinnen (a,0) MpHOOpETaTh 3HAYCHHE
8) 8. besitzen (a,e) o0nagaTh 4eM-1u00

9) 9. der Brunnen KOJIOJTeIT

10) 10. eindringen (a,u) MIPOHUKATH

11) 11. einschlieBen (0,0) BKJIIOYATh

12) 12. zum Erliegen kommen MIPUXOIUTH B YITAIIOK
13) 13. faulnisfahig CIIOCOOHBIN K 3arHIBAHUIO
14) 14. der Fremdkorper MIPUMECH, 3arPS3HIONTUN MaTepHa
15) 15. der Gehalt conep KaHue

16) 16. gelangen (te,t) onaaaTh

17) 17. der Geruch 3amnax

18) 18. geruchlos 0e3 3amaxa

19) 19. giftig SITOBHUTBHIH

20) 20. die Herausleitung OTBEICHUE

21) 21. das Oberflachenwasser MTOBEPXHOCTHBIE BOJBI
22) 22. das Regenwasser JOKIEBBIC BOIBI

23) 23. die Reinigung OUHCTKA

24) 24. das Schmutzwasser MPOU3BOICTBEHHO-OBITOBBIC CTOYHBIC BOIIBI
25) 25. der Schlamm W, TPA3b

26) 26. die Stadtentwisserung TOPOJICKas KaHAJIN3aIIUs
27) 27. triib MYTHBII

28) 28. die Verunreinigung 3arpsisHEHHE

29) 29. der Verschmutzungsgrad CTEIEHb 3arps3HCHUS
30) 30. die Verwertung HCITOJIb30BaHUE

31) 31. der Vorfluter BOJIOTIPHEMHHUK



KOHTPOJIbHASI PABOTA Ne 4(CTPOUTEJIBHBIX CIIEIIUAJIBHOCTER)

Jlis  BBINIOJHEHUST KOHTPOJBHOM paboTel Ne 4 Bam HeoOxomumo mpopaboTaTh CHEIYIOIIAE TEMbI 10

rpaMMaTHKe:

)
2)

3)
4)

Koncrpykiuu haben, sein+zu+Infinitiv.

WudunantnBHable Tpynnbsl. UHUHATHBHBEIE 000pOTHI um... zu, statt... zu, ohne ... zu. [lpunaTounsie
MIPETOKEHUS LEIH.

CrtpagarenbHbIi 3a10T (IIOBTOPEHHUE).

Bce BUIbl TpUAATOYHBIX TPEATOKEHUH.

[locnme moBTOpeHHs yKa3aHHOTO BBIIIE MaTepHaia, NPUCTyMaiTe K BEHIIOJIHEHHWIO Bamrero BapuanTa

KOHTPOJBHOM padoThl Ne 4,

1-ii BapuaHT

1. H3 oannwix npeodnodicenuil gplnuuiune u nepegeoume me, 8 Komopuwix 21a201 haben evipasicaem

00/ICCHCMBOGAHUE:

1)
2)

3)
4)
S)
6)

Jede Stadt hat eigene Funktion zu erfiillen, ihre eigenen Boden- und Klimaverhiltnisse zu benutzen.
Beim Bau der neuen Industriezentren hatten die Stidtebauer das Prinzip der komplexen Errichtung
neuer Stadte beizubehalten.

Unsere Republik hat moderne Baustoffindustrie.

Bei jedem Bauwerk hat man die Nutzlast zu beriicksichtigen.

Nach dem Rekonstruktionsplan hat man die alten Stadtteile vollig umgebaut.

Unsere Wissenschaftler haben einen neuartigen haltbaren Baustoff entwickelt und erprobt.

2. U3 oannwix npeonoriceHuil elnuuiume u nepeseoume me, 6 KOMOPbIX 21a201 Sein vlpaycaem

00J1iceHCmEo08anue.

)
2)
3)
4)
5)
6)

In allen Industrieldndern ist die Tendenz zum leichten 6konomischen Bauen zu verzeichnen.
Zement ist ein ausgezeichnetes Bindemittel.

Die Aufgabe des Bauwesens ist es, nutzungsfiahige Bauwerke zu errichten.

Die Wohnbedingungen der Werktétigen sind stindig zu verbessern.

Im Wohnhochhaus ist ein Aufzug vorzusehen.

Plaste sind fast in alle Gebiete des menschlichen Lebens eingedrungen.

3. 3amenume 6 c1edyrOUUX NPEOTONHCEHUAX MOOAIbHBIE 21142016l HA KOHcmpyKyuu haben, sein + zu +

Infinitiv. Ilpeonoscenun nepegedume:

Obpazsey: Man mul} diese Arbeit erledigen. Man hat diese Arbeit zu erledigen.

1)

Man muf} die Festigkeitseigenschaften der Baustoffe beachten.



2)
3)
4)
5)
6)

Die Bauarbeiten miissen erleichtert und beschleunigt werden.

Die ses Gebédude kann leicht montiert werden.

Die Studenten miissen den Unterricht besuchen.

Die Qualitit des Wohnungsbaus soll weiter erhoht werden.

Die kommunalen Dienstleistungen (Kalt-Warmwasserversorgung, Zentralheizung, Kanalisation u.a.) in

Wohnungen soll man den Mietern zur Verfiigung stellen.

4. Obpazyiime npeonoricenus ¢ UHGUHUMUBHBIMU ZDYRRAMU, UCHOIb3YA OAHHbBIE 8 CKOOKAX C/1064a.

Ilpeonoscenusn nepesedoume:

Obpasey: Ich fahre nach Moskau (beschlie3en). - Ich beschlofl nach Moskau zu fahren.

1)
2)
3)

4)

S)
6)

Die Wohnungsbaukombinate fithren neue Verbesserungsvorschliage ein (beginnen).

Die Bauleute bauen schon und modern.(bestrebt sein).

Die Arbeiter der Baustoffkombinate stellen wirtschaftliches dauerhaftes Material her (die Aufgabe
stellen).

Die Studenten unserer Hochschule treiben Sport und gestalten ihre Freizeit gut (die Moglichkeit haben).
Die Mitarbeiter des Forschungsinstituts entwickelten einen neuen Baustoft, (gelingen).

Aus Kunststoffen baut man ganze Bauten, tragende Konstruktionen. (Es ist mdglich).

5. Ynompeoume cnedyroujue npeonoscenusn ¢ um... zu, statt... zu, ohne... zu, damit. Ilpeonoscenun

nepeeeoume:

Obpasey: Ich mull zur Post gehen. Ich will ein Paket schicken. -Ich mul3 zur Post gehen, um ein Paket zu

schicken.

1)
2)

3)

4)

S)
6)

Man muf} geniigend Zement produzieren. Man mufl umfangreiche Bauarbeiten ausfiihren.

Man mufl die Zuschlagstoffe mit guten Eigenschaften wihlen. Der Beton mull geniigend fest und
wetterbestindig sein.

Man verwendet nicht entsprechende Zuschlagstoffe. Es kann keine Rede von einer guten Eigenschaft
des Betons sein.

Man verwendet oft im Industriebau keinen gewdhnlichen Beton. Man verwendet im Industriebau immer
mehr Spannbeton.

Stahl und Beton verwendet man im Industrie- und Wohnungsbau nicht einzeln. Man hat sie verbunden.

Man muf} die Zugfestigkeit des Stahls besser ausnutzen. Man muf3 ihn sehr hoch vorspannen.

6. IlIpespamume npeodnoxcenus c 0elicmeumeIbHbIM 3A1020M 8 RPEOIOHCEHU C CHPAOAMENbHbIM 3A/1020M.

Ilpeonoxncenun nepegedume:

Obpasey. Die Bauarbeiter verwenden moderne Baustoffe. - Moderne Baustoffe werden von den Bauarbeitern

verwendet.

1)

Decken- und Wandplatten stellt man in den Wohnungskombinaten her.



2) Das Hauptgebédude des polytechnischen Instituts errichtete man im Jahre 1996.

3) Die Facharbeiter haben viele Verbessrungsvorschldge eingefiihrt.

4) Die meisten Einzelteile fiir GroBplattenhduser kann man im Wohnungsbaukombinat herstellen.
5) Die AuBlenwénde wird man mit Fliesen verkleiden.

6) Das Bautempo mull man beschleunigen.

7. H3 08yx npocmulx npeonoxcenuil 0opasyiime cioHcHOnROOYUHEHHOE NPEON0HCEHUE, UCNONb3YA
nooxooaujue coioswl. Ilpeonosrcenun nepesedume:
Obpasey. Ich wurde krank. Ich hatte mich erkéltet. - Ich wurde krank, weil ich mich erkéltet hatte.
1) Man begann die Bauarbeiten auszufiihren. Das Projekt hatte man ausgearbeitet.
2) Das Gebiaude muB3 ein schones Aussehen haben. Die AuBlenwinde miissen mit Fliesen verkleidet
werden.
3) Der Sockel des Gebidudes mufl mit dauerhaftem Material verkleidet werden. Die atmosphérischen
Einfliisse kdnnen ihm nichts antun.
4) Der Bedarf an Beton wichst stdndig. Man fiihrt umfangreiche Bauarbeiten aus.
5) Jeder Fachmann mu gut die Zementarten und ihre Eigenschaften kennen. Er will richtige Zementmarke
fiir entsprechene Zwecke gebrauchen.
6) In den Zementoder Kalkmortel mengt man sogenannte Porenbildner bei. Der Mortel schwillt an und

gewinnt eine pordse Struktur.

8. Ilpoumume mexcm u nepegedoume ezo ycmno. Aozauywt 1, 3, 4 nepenuwiume u nepegeoumenucbMeHHo.

ARTEN UND EIGENSCHAFTEN DER LEICHTBETONE

1. Der Leichtbeton ist ein dem aus Kiessand oder Steinsplitt hergestellten Schwerbeton dhnlicher, aus
anorganischen Zuschlagstoffen, Bindemittel und Wasser erzeugter, kiinstlicher Stein. Auf Grund des
Herstellungsverfahrens teilt man die Leichtbetone in folgende zwei Gruppen ein: Porenbetone (z.B. Gas- und
Schaumbeton) und mit Zuschlagstoffen erzeugte Leichtbetone (z. B. Einkornbeton).

2. Die Porenbetonelemente werden sowohl in ortsfesten Betrieben als auch auf der Baustelle angefertigt. Die
Porenbetone werden aus fein verteiltem Mortel bei kiinstlicher Erhdrtung erzeugt. Der Mortel stellt man aus
dem Mahlgut von Kieselsdurereichem Quarzsand, Olschiefer oder Flugasche mit Zugabe (Bindemittel) von
Portlandzement oder Kalk her. Die pordse Struktur wird durch chemische oder mechanische Porenbildner
erzeugt. Das chemische Verfahren der Porenbildung (Gasbeton-Verfahren) besteht darin, da man dem in noch
plastischem, frischem Zustand befindlichen Zement- oder Kalkmortel sogenannte Porenbildner beimengt, die
mit den Komponenten des Mortels in chemische Reaktion treten und hierbei Gas entwickeln. Als Folge der
Gasbildung nimmt das Volumen des Mortels zu, der Mdrtel schwillt an und gewinnt eine pordse Struktur Der

verbreiteste Porenbildner ist das fein gemahlene Aluminium, das in Verbindung mit dem Kalkhydrat des



Mortels Wasserstoff entwickelt. Neben dem Aluminiumpulver kann auch Kalziumkarbidpulver oder
Wasserstoffsuperoxyd Chlorkalk Verwendung finden.

3. Der Leichtbeton aus Zuschlagstoffen ist bei gleicher Betongiite im allgemeinen schwerer als der
Porenbeton, doch konnen aus Zuschlagstoffen wesentlich festere Betone hergestellt werden, deren
Raumgewicht immer noch wesentlich kleiner als das des Schwerbetons ist. Die Leichtbetone aus
Zuschlagstoffen werden deshalb meist als Konstruktionsbetone fiir tragende Bauteile oder als warmeddmmende
Konstruktionsbetone verwendet. Die lasttragenden Konstruktionen aus Leichtbeton koénnen, je nach der
Festigkeit der Zuschlagstoffe, voll oder hohl ausgebildet werden.

4.  Die Leichtbetone aus Zuschlagstoffen konnen in folgende zwei Arten eingeteilt werden: a) Einkornbetone
und b) Betone mit stetiger Kornzusammensetzung und Korneigenporigkeit. Im Einkornbeton umgibt das
Bindemittel die Korner des Zuschlagstoffes und verbindet sie an den Beriihrungspunkten miteinander, wéahrend
die Hohlrdume zwischen den Koérnern unausgefiillt bleiben. Im Leichtbeton mit stetiger Kornzusammensetzung
umgibt der Mortel die Korner des Zuschlagstoffes vollkommen und fiillt auch die zwischen diesen Kdrnern

befindlichen Zwischenrdume vollstdndig aus.

9. Omeemome Ha 60NPOCHL K MEKCMY:
1) Woraus wird der Leichtbeton erzeugt?
2) In welche Gruppen teilt man Leichtbetone?
3) Woraus werden Porenbetone hergestellt?
4) Wodurch wird die porose Struktur erzeugt?
5) Worin besteht das chemische Verfahren der Porenbildung?
6) Welche Eigenschaften hat der Leichtbeton aus Zuschlagstoffen?
7) Wozu werden Leichtbetone verwendet?

8) In welche Arten werden die Leichbetone aus Zuschlagstoffen eingeteilt?

CioBa kK KOHTpPOJIbHOI padoTe Ne 4 (1-if BapuaHT).

1) der Zuschlagstoff 3ar0JHUTENIb(OSTOHHON CMECH )

2) das Bindemittel BSDKYyIIIEEe CPEACTBO, CBA3YIOIICE

3) der Schaumbeton MMEHOOETOH

4) der Einkornbeton 0eTOH ¢ MOHO(PAKIIOHHBIM 3aIIOJTHUTEIEM
5) ortsfest CTallMOHAPHBIN

6) die Zugabe nobaBka

7) der Mortel pactBop

8) schwellen HaOyXxaTb

9) das Pulver MOPOLIOK

10) der Porenbildner mopoodpazoBarehb



11) die Betongiite

12) das Mahlgut

13) das Raumgewicht

14) die Kornzusammensetzung
15) der Hohlraum

16) der Zwischenraum

17) der Korn

18) der Olschiefer

19) die Flugasche

20) der Quarzsand

KadecTBO OeTOHa

MOJIOTBI MaTepua

o0BpEMHas Macca
TpaHyJIOMETPHUYECKUI COCTaB
MOJIOCTh, TTYCTOTA
MTPOMEXYTOYHOE TIPOCTPAHCTBO
3epHO, TpaHyIIa, YacTUIla
TOPIOYUH CIIAHELL

JeTydas 307a

KBapLIEBbIN [IECOK



KOHTPOJIbHASI PABOTA Ne 4 (CTPOUTEJIBHBIX CIIEIUAJIbHOCTEN)

2-ii BapUAHT

1. H3 0annwix npeodnosicenuil plnuuiume u nepegeoume me, 6 Komopuix 21a20.1 haben evipasricaem

00J/13ICEHCMB08AHUE:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Die Bauarbeiter haben eine entwickelte materiell-technische Basis.

Das Fundament hat die Belastung auf den Baugrund zu iibertragen.

Die Brigade hat den Plan erfiillt.

Die Bauschaffenden haben diinnwandige Profilierungen gegen Korrosion zu schiitzen.
Die Werktitigen hatten moderne komfortable Wohnungen.

Man hat neue effektive Methoden beim Bau der Wohnhéauser anzuwenden.

2. H3 0annwix npeonorcenuil eblnuniume u nepegeoune me,8 KOnMopvlx 21azoJ1 Sein evlpaxcaem

00/1IICEHCMBOBAHUE UNLU BO0ZMONCHOCHID:

D
2)
3)
4)
5)
6)

Die Metalleichtbauten sind bei eingeschossigen Industriegebduden vorteilhaft einzusetzen.
Dieser ProzeB ist schon automatisiert.

Die Tragféahigkeit des Fundaments ist zu berechnen.

Die Hauptbestandteile des Betons sind Bindemittel und Zuschlagstofte.

Die Fertigteile sind auf der Baustelle zu montieren.

Dieses Wohnungsbaukombinat war im vorigen Jahr gebaut.

3. 3amenume 6 c1edyrOuUX NPEOIONHCEHUAX MOOAIbHbBIE 211A20JIbl HA KOHcmpyKyuu haben ,sein + zu +

Infinitiv. Ilpeonoscenun nepesedume.

1))
2)
3)
4)
5)
6)

Die Bauingenieure miissen die schallddmmenden Eigenschaften der GeschoBBdecken verbessern.
Fiir die Montage der geschoBhohen Wandplatten miissen Turmkrane eingesetzt werden.

Leichte Baustoffe kann man zum Herstellen von Leichtbeton verwenden.

Die Wohnung soll durch Trennwiénde in Zimmer aufgeteilt werden.

Die Konstruktion kann vervollkommnet werden.

Alle Baustoffe mufl man richtig auf der Baustelle lagern.

4. Odpa3syiime npeonosceHusn ¢ UHGUHUMUBHBIMU ZDYRRAMU, UCNOIb3YA OAHHbLE 8 CKOOKAX C106d.

Ilpeonoyxncenun nepegedume.

)
2)

Oopasen: Mein Bruder fihrt mit seinem Wagen auf Urlaub(es ist interessant).Es ist fiir meinen

Bruder interessant,mit seinem Wagen auf Urlaub zu fahren.
Der Kranfiihrer hebt die Lasten auf grofle Hohe(es ist nicht leicht).

Die Brigade wird dieses Haus in 5 Monaten bauen(den Plan haben).

3) Der Architekt erarbeitet den Entwurf einer Industrieanlage (die Aufgabe haben).



4)

5)
6)

Das Werk vergroflert die Produktion der Zemente (beabsichtigen).
Die Baufachleute kennen die Eigenschaften der Baustoffe gut(es ist wichtig).

Mein Bruder arbeitet auf einer Baustelle (den Wunsch haben).

5. Ynompeoume cnedyrougue npeonoscenus c um... zu, statt... zu, ohne... zu, damit. Ilpeonosrcenusn

nepeseoume.

1)
2)

3)
4)

S)

6)

Oo6pazen: Ich gehe zur Post. Ich will ein Paket schicken. Ich gehe zur Post, um ein Paket zu
schicken.

Die Bauarbeiter verwenden im Wohnungsbau GroBplatten. Sie wollen den Bauprozef3 beschleunigen.
Man kann die Zeit fiir die Herstellung der Bauelemente nicht verkiirzen. Man mechanisiert im
Wohnnungsbaukombinat arbeitsaufwendige Prozesse.
Die Betonarbeiter montieren die Fertigteile in der Nacht. Sie sollten die Montage am Tage durchfiihren.
Die Bauingenieure verwenden auf der Baustelle viele Mechanismen. Sie wollen die Bauproduktivitét
erhShen.
Man schenkt der Arbeitsorganisation auf der Baustelle viel Aufmerksamkeit .Die Werktitigen miissen
immer mehr neue Wohnungen erhalten.
Die Bauarbeiter machten den FuBboden in der Kiiche aus Holz. Sie sollten Linoleum als Fulbodenbelag

benutzen.

6. IIpeepamume npeodnoicenusn ¢ 0elicCmeumeabHblM 3a1020M 6 RPEONONHCEHUA CO CIPAOAMETbHBIM

3anozom. Ilpeonosicenun nepesedume.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Das Dach schiitzt das Gebaude vor Witterungseinfliissen.

Die Baufachleute haben grofle Forderungen an die GeschoB3decken gestellt.
Die Brigade wird einen neuen Turmkran montieren.

Man fiihrte dieses Verfahren in vielen Wohnungsbaukombinaten ein.

Man muf3 das Baumaterial rechtzeitig auf die Baustelle befordern.

Man hat dieses Gebédude nach einem Typenprojekt gebaut.

7. H3 08yx npocmulx npeonoxcenuil oopazyiime cioHcHOn0OYUHEHHOE NPEOI0HCEHUE, UCNONb3YA

nooxooauwue coroswl. Ilpeonosricenus nepeseoume.

1)

2)

3)
4)

Bei der Produktion von Gasbeton wird relativ wenig Energie bendtigt. Gasbeton wird bei niedrigen
Temperaturen produziert.

Das zwolfgeschossige Gebdude ist ein Experimentalbau. Die AuBBenwédnde dieses Gebédudes sind aus
Keramsitbeton hergestellt.

Die Taktbrigade arbeitete nur in einer Schicht.Die Ausbauarbeiten waren in zwei Monaten zu Ende.

In unserem Wohnungsbaukombinat fiihrte man eine neue Methode ein. Die Produktion der Wandplatten

erhohte sich.



5) Wir wollen die Arbeitsproduktivitdt der Bauarbeiter erhohen.Wir miissen viele Mechanismen auf der
Baustelle verwenden.
6) Das Betonwerk wurde vor kurzem in Betrieb gesetzt. In diesem Betonwerk sollen die Fertigbauteile

hergestellt werden.

8. IlIpoumume mexcm u nepegedoume ezo ycmno. A6zauwt 1, 3, 4 nepenumiume u nepegeoume RUCbMEHHO.

METALLEICHTBAU

1. Metalleichtbauten sind Gebdude mit tragenden Konstruktionen aus Metall, die nach den Prinzipien des
Leichtbaus konstruiert werden. In der Regel sind sie getypt und werden mit grofflachigen Dach-, Wand- und
Fassadenelementen aus leichtbaugerechten Werkstoffen umbhiillt.Vorteile der Metalleichtbauweise gegeniiber
anderen Bauweisen sind kiirzere Bauzeiten durch einen hohen Grad der Vorfertigung in zentralen
hochmechanisierten Fertigungsbetrieben, geringe Transportmassen, leichte oder keine Hebezeuge.

2.  Es gibt eine Mdoglichkeit der Schaffung groBerer architektonischer Effekte in Farbvariation und
gestalterischem Spiel zwischen Metall, Glas, Kunststoff. Besonders giinstig wirken sich natiirlich die enorm
kurzen Montagezeiten der serienméBig vorgefertigten Metalleichtbauten aus. AuBlerdem ist ihre Flexibilitét, d.
h. die Anpassungsfahigkeit an verdnderte Erfordernisse zu erwidhnen.Eine Industriehalle in Leichtbauweise mit
1000 m* iiberdachter Fliche wurde in einem Falle vom Beginn der Auftragerteilung bis zur schliisselfertigen
Ubergabe in nur sechs Wochen errichtet.

3. Metalleichtbauten lassen sich funktionell und 6konomisch bei eingeschossigen Gebduden in der
Industrie z.B. als Produktionshallen fiir die meisten Vorhaben sowie als Lager- und Montagehallen,
Sozialbauten, Werkstitten des Handwerkes, Garagen fiir LKW und GroBraumfahrzeuge verwenden. Sie konnen
auch in der Landwirtschaft und im Verkehrswesen eingesetzt werden.

4. Die Korrosion ist ein wichtiges Kriterium beim Metalleichtbau. Der Schutz der
Metalleichtbaukonstruktionen gegen Korrosion erfolgt vorwiegend durch Farbkonservierung, also durch
Aufbringen mehrerer Farbschichten auf die Stahlteile. Zugleich werden korrosionstrage Stihle eingesetzt, die
keines zusitzlichen Korrosionsschutzes bediirfen. Weitere Moglichkeiten sind der Einsatz von
kunststoftbeschichteten Blechen, Aluminiumlegierungen, Plasten usw. oder fiir besonders aggressive Medien

die Kombination verschiedener Verfahren.

9. Omeemvme Ha 60NPOCHL K MEKCMY:
1) Mit welchen Elementen werden die Metalleichtbauten umhiillt?
2) Welche Vorteile hat die Metalleichtbauweise gegeniiber anderen Bauweisen?
3) Wo werden Metalleichtbauten eingesetzt?

4) Wodurch erfolgt der Schutz der Metalleichtbauten gegen Korrosion?



CJi0Ba K KOHTPOJIbHOM padoTte Ne 4 (2-if BapuaHT)

A R RO I e
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21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.

die Aluminiumlegierung
die Anpassungsfahigkeit
den Auftrag erteilen
sich auswirken

die Belastung

das Bindemittel

das Blech

diinnwandig

einsetzen

enorm

der Fertigteil

die Flexibilitat
gestalterisch

das GrofBiraumfahrzeug
das Handwerk

das Hebezeug
korrosionstriage

der Leichtbau

das Medium

der Metalleichtbau

die Profilierung
schliisselfertig
die Tragfahigkeit
die Uberdachung
umihiillen

das Vorhaben

die Vorfertigung
der Zuschlagstoff

AIFOMHWHHUEBBI CIUIAB
HPUCTIOCOOIIEMOCTD

CAenaTh 3aKa3

CKa3bIBaThCsl, OTPAXKATHCSA; IMETh CIEACTBUEM
Harpyska

BSDKYIIIEE CPEACTBO

JIUCTOBAs CTaJIb; )KECTh

TOHKOCTEHHBIN
MIPUMEHSATH,UCII0NIb30BaTh

OTPOMHBII; YPE3MEPHBII

TOTOBBIH 3JIEMEHT ;COOPHBIN SJIEMEHT
THOKOCTB, YIPYTOCTb

n300pa3uTEeNBHBIN, XYA0)KECTBCHHBIH
00JIbIIIErpy3HOE TPAHCIIOPTHOE CPEACTBO
PEMOHT

HOIBEMHBIN MEXaHU3M
KOpPO3UEyCTONYUBBIN

oOneruy€HHas KOHCTPYKIMA

cpena

CTPOUTENBCTBO M3  JIETKUX  METaUIMYECKUX
KOHCTPYKLUI

pohuiIb

TOTOBBIN K CAAYE «OJ KIHOW»
IPy30I0ABEMHOCTD

MOKpBITHE

MOKPBIBAaTh

HaMEpEHUE, 3aMBbICEIT; IIPOEKT
MIpeBAapPUTEIHHOE U3TOTOBIEHHE

3aII0JIHUTCIIb
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